

CONVENIO QUE TERMINA

LAS RELACIONES COMERCIALES FRANCOESPAÑOLAS

El Convenio francoespañol, pactado por un plazo de dos años, en 7 de marzo de 1918, va a terminar su período de vigencia. Es, pues, interesante examinar si ha tenido, desde los puntos de vista económico y financiero, consecuencias ventajosas para España.

Dicho Convenio tenía por objeto principal permitir que Francia comprase, sin que ello influyera demasiado desfavorablemente en su cambio, las materias primas, los productos alimenticios y los artículos manufacturados que necesitaba para hacer frente al enorme consumo de los ejércitos cosmopolitas que combatían por ella en su propio suelo. Logró así 455 millones de pesetas que, al cambio medio de los años 1918 y 19, arrojan un total aproximado de 618 millones de francos.

Esta suma representa, poco más o menos, el tercio de lo que Francia ha comprado a España durante los dos años últimos: la cifra total de sus importaciones, calculadas con arreglo a las tasas evaluatorias de 1918, y por lo tanto, más baja, de lo que es en realidad, se eleva en efecto a unos 1.668 millones de francos, es decir, a 1.232 millones de pesetas, y si se considera que el total de las exportaciones españolas enviadas al mundo entero ascienden a 2.300 millones de pesetas, se ve que Francia ha absorbido más de la mitad de la producción hispana. Francia constituye, pues, un mercado de primer orden, fácil de aprovisionar a causa de su posición geográfica y que importa que no perdamos, ya que se ha acostumbrado a nuestros productos, nuestros sistemas comerciales y nuestros métodos de cobro.

Las mercancías españolas, reservadas en 1918 para la parte de Francia ocupada por la población civil y los ejércitos aliados, son expedidas hoy también a las regiones liberadas del Norte y del Este, a las dos provincias de Alsacia y Lorena, y a la zona de ocupación de la orilla izquierda del Rin. He aquí los seis productos hispanos que más ha consumido Francia, enumerados según su venta: Vinos, 250 millones de francos. Aceites, 125 ídem ídem. Tejidos de lana, 120 ídem ídem. Hilados, 115 ídem ídem. Plomo, 90 ídem ídem. Naranjas y otros frutos frescos, 80 ídem.

En lo que respecta a esta última mercancía eminentemente delicada y que es necesario colocar cuanto antes, Francia, que en 1919 nos compró más de un millón de toneladas mil quinientos métricos de ella, pagándonos con más de 40 millones de francos, forma el mercado ideal. Nuestro Levante no encontrará nunca otro más ventajoso.

Estas compras tan considerables han determinado poco a poco la baja de los francos, y España se ha aprovechado de esta superioridad momentánea de su moneda sobre la francesa para adquirir en Francia, pagándolos al contado, inmuebles y fincas, ciertas mercancías de lujo y sobre todo sedas y perfumería.

Y a causa de ello, las exportaciones francesas destinadas a España, que no fueron más que de 163 millones en 1918, pasaron de 350 en 1919.

En ellas figuran especialmente: Las sedas y tejidos de seda por un valor de 33 millones de francos. El caucho bruto, 17 millones. Los productos químicos, 13 millones. Los automóviles, 12 millones. Las máquinas y herramientas, 12 millones. Los artículos de caucho, 11 millones.

Considerando, pues, desde el punto de vista económico, hay que decir que el acuerdo del 7 de marzo de 1918 ha dado resultados excelentes para las relaciones francoespañolas.

Hay que insistir en ese camino. Es necesario que la solidaridad económica francoespañola continúe y se afirme.

Francia se ha puesto al trabajo con una energía sobrehumana. No hace mucho que una estadística oficial, publicada por el Gobierno de la vecina República, demostraba que no había obreros sin ocupación, ni siquiera en las regiones que sufrieron la invasión alemana y cuyas fábricas y minas estaban destruidas y cuyos campos, rajados por las trincheras, horadados por las zapas y agujereados y acribillados por los proyectiles, habían perdido su tierra vegetal.

Francia se ha levantado rapidísimamente después de las derrotas. Así lo hizo en 1815 y 1872. ¿Qué no hará ahora, que ha vencido, que es acreedora de Alemania y que ha aumentado su patrimonio nacional con las dos provincias que perdiera

y con varias colonias magníficas? Una prueba de su vitalidad es el empréstito que acaba de emitir, al 5 por 100, libre de impuestos presentes y futuros, y que será amortizado por sorteos semestrales que darán, a cada título de 100 francos, una prima de 50. Orgullosa de su presente y segura de su futuro, quiere sanear su situación financiera, y al mismo tiempo que grava a sus contribuyentes hasta el máximo posible, busca los fondos precisos sin agotar las fuentes de producción, para desenvolverse sin apuros y conjurar las primeras dificultades de la post-guerra.

Estamos seguros de que el empréstito a que nos referimos antes será un gran éxito, no sólo en el territorio francés, sino en los países aliados y neutrales. Pocas veces se ha presentado al capitalista una inversión más segura y provechosa de su metálico disponible. Los suscriptores acudirán a miles. Y cubrirán dicho empréstito con exceso, como ocurrió siempre con los otros empréstitos franceses emitidos durante la guerra.

Conviene a España que Francia, en estas horas de reconstitución y esfuerzo silencioso, la encuentre amiga, adicta y solidaria. Procediendo de este modo, obrará de acuerdo con sus intereses. Porque es indudable que así como unieron a ambas naciones en el pasado la geografía, la historia y la latinidad, las unirán, en lo porvenir, con más fuerza todavía, los vínculos económicos.

La vida en Madrid

UNA TARDE EN EL SENADO

Habíamos hecho nuestra visita al Congreso, de la que oportunamente enteramos a nuestros lectores, y para no romper el equilibrio del régimen bicameral comprendíamos la necesidad de visitar la Alta Cámara o Cámara de clases.

Nuestra primera impresión recibida en el antiguo palacio de Doña María de Molina fué en extremo grata. Más riqueza, más arte y más familiaridad que en el Congreso. Todos son amables y atentos. Es una mala costumbre provinciana visitar el Congreso y marcharse sin ver el Senado.

Extrañados de la amabilidad y llaneza que encontramos en la casa de los próceres, nos dice un periodista, nuestro amigo más íntimo:

—Pero si aquí no hubo más empaque que el de Junoy cuando, poniéndose de puntas y adelantando el pecho, alardeaba del cambio de color de corbata, que de roja trocaba en negra! Y el cambio hacía reír a estos señores, que tanto le importaba del detalle, como a sus antepasados del color de la trusa de un bufón.

Y hemos tenido suerte. Hemos asistido

a una sesión interesante, que ya se sabe es de interés para los propios interesados, y no para el país.

Se discutía nada menos que el respeto a la Constitución, no para declarar que la pobrecita está, desde 1914, olvidada en cuanto prescribe, que no se podrá cobrar tributos sin que las Cortes aprueben las leyes de presupuestos, sino para flagelar el proceder de un vicepresidente, que olvidó el respeto al derecho de un senador que anunció su propósito de pedir votación nominal, el llamado «aquarum», o sea el que voten la mitad, más uno, de los senadores en ejercicio del cargo.

¡Cuánto se habló de reglamento! ¡Cómo pusieron al presidente! Y nosotros, que también sabemos algo de reglamentos, nos asombrábamos recordando que había comenzado la sesión a las cuatro menos minutos, y las saetas del reloj eléctrico saltaban por los minutos que pasaban de las seis, y seguían discutiendo la interpretación del reglamento, y seguía faltándose al reglamento.

Dejó nuestro ánimo suspenso un senador sabio, que, sintiéndose apocalíptico, anunció que Polonia desapareció como Estado por las disensiones en su Dieta, disensiones análogas a las del Parlamento español.

No estamos acostumbrados a emociones tan fuertes, y la comparación, en boca de un maurista, nos heló la sangre en las venas.

Abandonamos la tribuna, y dimos un vistazo a la galería, llamada vulgarmente pasillo a pesar de su amplitud.

Nos esperaba otra sorpresa. El senador apocalíptico daba otra explicación a su actuación accidental de presidente, y decía que ante una Comisión de catedráticos había dicho al Rey que poco después recibiría en audiencia al senador que dificultaba la aprobación sin el «quórum» del proyecto de autonomía universitaria, y le haría alguna indicación, y como este señor no estaba en el salón, entendió el que así hablaba que por indicación del Monarca había cejado en el anunciado propósito el senador por la Universidad de Madrid.

Pero éste replicó que el Rey no le había expresado el deseo de que cesase en su actitud, limitándose a preguntarle las razones en que le fundaba.

No escuchamos, y nos retiramos pensando que el Rey es más constitucional que todos los políticos, y por eso seguramente no creyó prudente hacer una indicación que influyese en el ánimo de un senador, y que no tan apocalípticos, que pensemos en el caso de Polonia; pero sí que hacen gran daño al régimen los que pasan por sus defensores, cuando, siguiendo una moda política del día, olvidan el carácter irresponsable que debe tener el Poder moderador, y con frecuencia invocan el nombre del Rey en sus pequeños pleitos personales.

Y por asociación de ideas, recordábamos un día en que hubimos de formar parte de una Comisión provinciana, que fué recibida por el Rey, y cuantos la formábamos salimos convencidos de la superioridad mental y de cultura del Monarca sobre los políticos que en calidad de gobernantes llama a los Consejos de la Corona.

UN PROVINCIANO

DESDE POLONIA

Del conde de Aranda a D. Francisco G. de Agüera

(De nuestro redactor especial)

IV

El año 1919, con la Paz de Versalles, que reconoce la independencia de Polonia, y que es una especie de redención del crimen que pesaba sobre la conciencia de Europa, permitió la llegada a Varsovia de los ministros aliados.

Francia, Inglaterra, Italia y los Estados Unidos enviaron los suyos, a excepción de monseñor Ratti, nuncio de Su Santidad, que ya se hallaba aquí desde el año 1918, y que presenció la «débacle» alemana en Polonia, por haber llegado aún durante la ocupación.

Fué después el turno de las naciones neutrales, siendo España la primera, con la llegada del Sr. Contreras, como encargado de Negocios.

En 1920, es también España la primera en enviar a su ministro, D. Francisco G. de Agüera, que ha presentado hace solamente unos días sus cartas credenciales al jefe del Estado.

No tienen en Polonia estas ceremonias la magnificencia de las que se celebran en Madrid. Polonia no tiene coches de Palacio suntuosos e históricos, ni caballos de pura sangre lujosamente engalanados, que conducen a los representantes extranjeros al Palacio de la plaza de Oriente.

Los alemanes, durante su ocupación terrorífica, a pesar de llevarse cuanto tenía algún valor, no lograron, sin embargo, destruir el empuje victorioso y la vitalidad de este pueblo, y si consideramos que la situación actual de Polonia es todavía muy difícil, por los numerosos peligros que la rodean en sus fronteras, lo mucho que le cuesta el sostenimiento de su numeroso Ejército y la carestía enorme de la vida, es verdaderamente sorprendente que, a pesar de todo, sepan y puedan dar ese carácter decorativo y teatral, a la vez que brillante, a la presentación de credenciales de los ministros que van llegando.

Así pues, en un landó escoltado por medio escuadrón de lanceros, con sus banderolas flotando alegremente al viento, nuestro ministro y embajador de Su Majestad, luciendo su brillante uniforme, en el que se destacaba la banda y la gran cruz de Isabel la Católica, contrastando singularmente con los colores de la Legión de Honor y de la cruz de la «Reconnaissance française», que le ha sido concedida por los caritativos servicios prestados en sus dos últimos puestos de Copenhague y La Haya a los súbditos aliados, fué conducido al Belvedere, residencia del general Pilsudski.

Fué el momento más solemne cuando al entrar en dicho palacio, una compañía de infantería, con la bandera del águila blanca desplegada, del águila que por fin vuelve a contemplar libremente el sol de

la libertad, le rindió los honores a los acordes de la Marcha Real española.

Nuestro ministro y el Sr. Contreras, que le acompañaba, parecían emocionados; en cuanto a mí, no he de negar que sentí vibrar en mi pecho la fibra del patriotismo...

La entrevista consistió, como todas las de este género, en un intercambio de discursos de rigor, con la nota saliente de que el jefe del Estado, en el suyo, aprovechó la ocasión para testimoniar oficialmente el agradecimiento de todo su pueblo por la labor noble y generosa de Don Alfonso XIII durante los crueles años de la guerra, en favor de los polacos desgraciados y prisioneros, así como a los innumerables servicios y protecciones prestadas por sus representantes diplomáticos en el Extranjero.

Desde que salí de España en julio del año pasado, y después de haber atravesado Francia, Suiza, Austria, Checoslovaquia y llevar ya unos cuantos meses en Polonia, no he oído ni a una sola persona, bien pertenezca ésta a las clases de arriba, como a las de abajo o a las del medio, que no me haya hecho un elogio de nuestro Rey, y que no tenga en sus labios frases de agradecimiento y simpatía hacia nuestro augusto Soberano.

Su labor bienhechora se ha hecho sentir, en efecto, desde los más suntuosos palacios hasta las más humildes chozas, y por eso el nombre de España resuena en todas partes con una aureola de bondad y de generosidad sin límites.

El regreso a la Legación se hizo en la misma forma que a la ida.

A los acordes, esta vez, de la Marcha Nacional polaca, fué despedido del Belvedere nuestro representante, y el numeroso público que se había amontonado en el trayecto se descubría a su paso respetuosamente.

España y Polonia, después de ciento sesenta años, vuelven a reanudar sus relaciones diplomáticas, y dentro de unas semanas, quizás de unos días solamente, podrán también mis lectores presenciar en Madrid la entrega de credenciales del representante de la República de Polonia, M. Skrzynski, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros en tiempos de Paderewski, y que salió anoche para París y España.

No cabe duda que la labor de ambos diplomáticos, por ser, tanto el uno como el otro, conocedores del oficio y llevar desempeñándolo desde hace muchos años, será beneficiosa.

Y para prueba de ello, he aquí lo que me dijo el Sr. Agüera algunos instantes después de regresar a la Legación, y al preguntarle sus impresiones y propósitos en el desempeño de este alto cargo:

«La diplomacia ha cambiado—me dijo,—y sus exigencias hoy son muy distintas a lo que eran en tiempos de mi predecesor el conde de Aranda, cuyo principal cometido consistía en concertar y deshacer bodas reales e informar sobre si su carroza había pasado antes o después de la de tal o cual embajador. Actualmente, siguiendo la ley del progreso, la verdadera diplomacia ha tomado un nuevo rumbo, y su misión principal es la de fomentar los intereses materiales de nuestra patria.»

«Desgraciadamente — continuó —, ello no es tan fácil. Nuestra peseta, tan ambicionada por el curso tan alto que ha logrado alcanzar en todos los mercados europeos, es también un inconveniente grandísimo para el desarrollo de las relaciones comerciales entre España y Polonia; y lo peor de todo es que los demás países se aprovechan de estas circunstancias para imponer sus mercancías y acaparar este nuevo mercado, que con el tiempo considero será importantísimo.»

«Lo que debemos hacer todos los españoles es una propaganda desenfrenada de nuestros productos, de las riquezas que sobran en nuestro país, con objeto de conservar siempre una puerta abierta en los mercados europeos y poderlos exportar cuando se normalice esta situación.»

¡Qué verdades tan grandes contienen estas últimas palabras de nuestro digno representante!...

En efecto; breves instantes después, en el mismo «hall» del Hotel Bristol, me tropecé con un soldado «bersaglieri» que llevaba en cada mano una cestita, adornada con los colores nacionales, de naranjas italianas...

¡Competencia y propaganda!... Esto es lo que desgraciadamente nos vemos hacer los españoles...

C. GRANZOW DE LA CERDA  
Varsovia, febrero 1920.

EN LAS SALEŠAS



—El señor iuez!... ¡Acerca el "auto"!!

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## LAS LUCHAS EN IRLANDA

No se sabe aún cómo ha sido acogido en Irlanda el proyecto de «Home rule» que se va a aplicar, concediendo a dicha isla la facultad de gobernarse por sí misma. ¿Lo aceptarán los separatistas de Dublín? Y luego, ¿les será grato también a los unionistas de Belfast?

La reflexión se impondrá a la postre a la gran masa del país, acallando las rebelías de los unos y las resistencias de los otros.

Por lo pronto, los separatistas pierden terreno, pues los nacionalistas católicos se muestran inclinados a conseguir la realización de sus ideales dentro de la legalidad.

Un golpe fatal para los «sinnfeiners» es, según dicen de Nueva York, la declaración del cardenal Loguè, que desaprueba el movimiento de los «sinnfeiners».

Dicho cardenal irlandés dice que aboga por una solución a consecuencia de la cual Irlanda quedará formando parte del Imperio británico, con un Parlamento parecido al del Canadá y de Australia, con un control propio de su hacienda y de su comercio.

El «Times» sabe por su corresponsal de Nueva York que dicha declaración ha llamado grandemente la atención entre los jefes «sinnfeiners», que están organizando un movimiento revolucionario, no solamente en Irlanda, sino también en la India y en Egipto.

Antes de la salida de Nueva York de sir Horace Plunkett, sus ideas, en las cuales abunda ahora el cardenal, se exteriorizaron delante de mucho público.

Momentos antes, el Sr. Devalera manifestó un violento disgusto, por ser extremista, ante la actitud de sir Horace Plunkett, y dicho enfado aumentará todavía,

después de las palabras pronunciadas por el cardenal a favor del «Home rule».

Los protestantes del Ulster tampoco han hecho manifestaciones en favor o en contra de la nueva forma en que se había redactado el proyecto de «Home rule» para Irlanda. Sabido es que han mantenido siempre el deseo de una unión inquebrantable con Inglaterra, y amenazaban con una guerra civil, caso de que se otorgase a Irlanda un completo régimen autónomo.

El juicio que del proyecto hace la «Pall Mall Gazette», de Londres, es muy acertado.

Dice así: «Las bases del proyecto de ley gubernamental se recomiendan asimismo como medida reconciliadora en los terrenos político y jurídico».

El proyecto ofrece a Irlanda una ocasión para elaborar su propia salvación respecto a su nacionalidad.

Se ha dicho que las proposiciones del Gobierno no satisfacen a partido alguno en Irlanda, y esto precisamente es una de sus principales recomendaciones, puesto que toda propuesta que fuera aceptable en su totalidad por un partido irlandés, tendría que perjudicar necesariamente a los demás partidos políticos.

El objetivo del proyecto no es dar la victoria a una agrupación irlandesa, sino ofrecer al país entero una ocasión para realizar una labor, inspirada por sentimientos de amistad, en pro de intereses comunes.

El mundo reconocerá que el nuevo proyecto del Gobierno británico está dictado por la sinceridad, constituyendo un generoso esfuerzo el llevar a la realidad los ideales irlandeses.»

que se atienden considerablemente las condiciones impuestas a Alemania, especialmente en lo que se refiere a la cuestión de indemnización. Lloyd George y lord Curzon, sin ir tan lejos como el primer ministro italiano, se mostraron más favorables al punto de vista de Nitti que a la actitud intransigente de Cambon y Berthelot. Se espera mucho, por consiguiente, del regreso de M. Millerand.

El manifiesto dice especialmente que los aliados tienen el deber y el interés de contribuir a la reconstrucción de la industria alemana; que la reconstrucción y la reparación de las regiones devastadas de Francia y de Bélgica es una cuestión internacional, más bien que nacional, y que todos los aliados deberán participar en ella; que en tanto que Alemania y Francia no estén en situación de reanudar sus vidas industriales como antes de la guerra, no podrá considerarse como restablecido el equilibrio económico europeo; regreso al sistema de los «trusts» o cambio directo; establecimiento de una base financiera común para los nuevos Estados fundados en Europa por la Conferencia de París; diversas medidas interaliadas destinadas a obtener la estabilización relativa de los cambios. (Agencia Radio.)

## La suerte de Constantinopla

Pidiendo la expulsión de los turcos: : : :

Londres, 3.—Los arzobispos del Santo Sínodo han dirigido telegráficamente un llamamiento al arzobispo de Canterbury, pidiéndole su apoyo para obtener la expulsión de los turcos de Constantinopla.

El arzobispo ha contestado que había hecho cuanto le era posible cerca del Gobierno británico.

El arzobispo de Nueva York ha contestado

on nombre de un centenar de obispos americanos dando las gracias al mencionado arzobispo por sus gestiones contra el mantenimiento de los turcos en Constantinopla. (Agencia Radio.)

## La Sociedad de las Naciones

Adhesión de Suiza  
Berná, 4.—El Consejo federal suizo ha aprobado, por 115 votos contra 55, el acuerdo federal de adhesión de Suiza a la Sociedad de las Naciones, con abstracción de la cláusula llamada «americana». (Agencia Radio.)

## LA SALUD DE WILSON

Paseo en automóvil  
Washington, 4.—Ayer hizo Wilson la primera salida en automóvil desde el principio de su enfermedad. (Agencia Radio.)

## La huelga ferroviaria en Francia

Temores de que se reproduzca : : : : :

París, 4.—El trabajo es normal en todas las redes de ferrocarriles. Todos los Sindicatos ferroviarios se han adherido a la orden de vuelta al trabajo, a pesar de numerosas discusiones, que dan la sensación de que subsiste un vivo malestar.

Hay que temer que con el menor pretexto se renueve la agitación, a menos que se promulguen medidas de clemencia con respecto a los ferroviarios encarcelados.

La cuestión de las sanciones ha sido tomada con el más profundo amor propio por la Confederación General del Trabajo. Numerosas órdenes del día dejan entrever que los militantes trabajadores están dispuestos a emplear la solidaridad para obtener la inmediata liberación. (Agencia Radio.)

## Agitadores en libertad

París, 4.—Cinco agitadores ferroviarios, que fueron detenidos el viernes, han sido puestos en libertad provisional. Sin embargo, continuará la instrucción.

Raffin, llamado Lorcal, y Content, a quienes se persigue por artículos publicados en «Le Libertaire», continúan encarcelados. (Agencia Radio.)

## ALEMANIA DESPUES DE LA GUERRA

Una entrevista con Noske  
París, 4.—Telegrafían de Berlín a Le Matin:

«Me ha parecido interesante conocer la opinión de quien ha sabido hacerse en la organización alemana de la post guerra una situación preponderante, y que parece ser el hombre de mañana. He visitado, pues, al Sr. Noske y he mantenido con él esta conversación:

—La Conferencia de Londres ha accedido a que Alemania no empiece la reducción de su ejército sino tres meses más tarde de lo que al principio se había previsto. ¿Qué ventajas espera sacar Alemania de esto?

—Esa concesión—contesta Noske—es un acto de justicia. No me verá obligado a dejar este invierno a 120.000 hombres en la miseria y sin trabajo y a aumentar de este modo la inseguridad general. Esa prolongación de plazo no tiene un alcance mayor. Después de la firma del armisticio, el ejército en pie de guerra ha sido completamente desmovilizado; del antiguo ejército no queda más que cierto número de oficiales y suboficiales y algunos hombres que forman el cuadro del ejército del Imperio. Los otros hombres han sido licenciados desde hace tiempo, y poco a poco se licencia a los que quedan. De este modo el ejército del Imperio disminuye diariamente.

—¿Por qué razón ha sido necesario diferir la reducción de los efectivos del ejército?

—Esas razones—dice Noske—son la efer-

vescencia y el desorden, que se manifiestan de un modo general y duradero en la política interior de Alemania y que son provocadas esencialmente por las dificultades alimenticias y por la cesación del trabajo, que proviene de la falta de carbón y de primeras materias.

—¿Qué medidas de seguridad tomará el Gobierno alemán después de la introducción del ejército de 100.000 hombres para proteger Berlín y las otras grandes ciudades?

—Con cien mil hombres no se pueden tomar medidas de seguridad realmente suficientes.

—¿Existe en Alemania un peligro bolchevista, y bajo qué forma?

—No habrá tal peligro si los obreros tienen trabajo y alimentos suficientes. En cuanto a saber cuál es la importancia del peligro de que puede ser amenazada todavía Alemania por la Rusia bolchevista, es muy difícil precisar.

—¿Existen temores de otras huelgas? ¿Cuál es el estado de espíritu de los oficiales y de los hombres del ejército del Imperio?

—Si el cambio alemán no sube, otras luchas económicas son inevitables. El ejército del Imperio se adapta cada día más y en todas partes al régimen republicano. (Agencia Radio.)

## DEL JAPÓN

Nuevas elecciones generales : : : : :

París, 4.—La Delegación japonesa ha comunicado que el 26 de febrero fue disuelta la Cámara de Diputados, a consecuencia de un desacuerdo con el Gobierno sobre la cuestión del sufragio universal.

Las nuevas elecciones darán tal vez la mayoría al partido soiyukai, dirigido por Hara, jefe del actual Gabinete. (Agencia Radio.)

## EL PROCESO CONTRA CAILLAUX

La sesión de ayer

París, 4.—A las dos de la tarde, M. Bourgeois abre la sesión del proceso Caillaux. El procurador de la República continúa su interrogatorio haciendo preguntas acerca de las proposiciones que Minotto hiciera al procesado y de las relaciones entre Minotto y Pallain, gobernador del Banco de Francia.

Caillaux contesta que la encuesta hecha por el Senado americano sobre la propaganda germánica en los Estados Unidos demostró que Pallain recibió a Minotto. Es igualmente cierto que Minotto dirigió un informe a Pallain, y que el empréstito fue hecho por mediación de dicho Banco.

El procurador vuelve a tratar de las relaciones del acusado con Lipscher y la mujer de Duverjor, extrañándose de que Caillaux no haya prevenido oficialmente al Gobierno de las maniobras de Lipscher.

«Puse a Malvy al corriente de todo—dice Caillaux—, y cuando rogué a Lipscher que no me volviera a escribir, enseñé la carta a Briand.»

Procurador.—Briand dice que eso no es verdad.

Caillaux.—El Tribunal apreciará.

Pasando al asunto Marx, el procurador pregunta por qué Caillaux no hizo detener al emisario de Marx cuando fue a visitarle a su casa.

Caillaux le contesta: «No créi que se trataba de un espía; créi que se trataba de un sucesor de Lipscher, de un sablista.»

Al ser preguntado por qué no tomó nota del nombre del extraño visitante, Caillaux responde: «No siempre se está en todos los detalles.»

El procurador dice entonces: «Pasemos a los asuntos de Italia. Usted ha puesto en entredicho a M. Barrere, nuestro embajador en Roma.»

Caillaux.—Yo no he negado los servicios prestados por M. Barrere a Francia; pero puede haberse prestado muy fácilmente a calumnias dirigidas contra mí.

convencer a los demás, cuando él no estaba convencido de la inculpabilidad de su defendida!

El fiscal habló de nuevo y el Jurado se retiró para deliberar. A los veinte minutos volvió a aparecer. Hubo un momento de sepulcral silencio; el presidente tomó la palabra. El Jurado declaró por unanimidad a la acusada culpable de los crímenes de incendio, asesinato y robo, y por mayoría le concedieron circunstancias atenuantes, por lo cual, y en vista de los artículos del Código, la condenaban a reclusión perpetua.

Al oír pronunciar el fallo, la desgraciada Juana lanzó un grito de espanto y cayó desmayada. Cuando recobró los sentidos en la enfermería de la prisión, pronunció unas cuantas frases incoherentes. Los médicos declararon que padecía un ataque cerebral que podía costarle la vida.

Santiago Garaud, cuya impunidad desde el momento en que Juana había sido condenada era absoluta, se había embarcado en Londres en el «Lord Maire», buque que hacía la travesía de Londres a Nueva York, que llevaba a su bordo ciento veintitantos pasajeros, en su mayoría americanos.

Pablo Harmant, con cuyo nombre llamaremos en adelante a Garaud, ocupaba un camarote de primera clase, y por consiguiente, no podía tener el menor contacto con los pobres diablitos de la cámara de proa.

## Conflictos sociales en el Extranjero

En Inglaterra  
Londres, 3.—Se ha Celebrado una conferencia en el ministerio del Trabajo entre los representantes de los obreros de transportes y los de los patronos.

Habiéndose producido una ruptura, los delegados obreros han pedido autorización a sus organizaciones respectivas para declarar la huelga, que estallará dentro de cuarenta y ocho horas.

Las organizaciones obreras de transportes cuentan con 17.500 miembros.

Los obreros piden un aumento de diez céntimos por semana sobre los salarios actuales. (Agencia Radio.)

## El Rey de España a Inglaterra

Las regatas de Cowes

Londres, 4.—Se confirma que el Rey de España participará este verano en las regatas de Cowes. (Agencia Radio.)

## EN DINAMARCA

Próxima crisis total

Copenhague, 4.—El Gabinete dinamarqués presentará su dimisión el viernes o el sábado próximos. (Agencia Radio.)

## Los triunfos del feminismo

Las belgas van a votar

Bruselas, 4.—Por 120 votos contra 37, la Cámara ha concedido el derecho de voto a la mujer.

Una enmienda exceptúa a las mujeres prostituidas. (Agencia Radio.)

## Hace cincuenta años

Día 4 de marzo de 1870

París, 4.—El «Journal Officiel» anuncia que el Sr. Genouilhac, obispo de Grenoble, ha sido nombrado arzobispo de Lyon.

Profesa ideas galicanas, como el Sr. Dupanloup.

Roma, 4.—Habiendo presentado los obispos de Avignon y Perpignan una proposición declarando inoportuna la proclamación de la infalibilidad del Papa, los Cabildos de los obispos han votado por unanimidad un mensaje al Papa, pidiendo la infalibilidad.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## La Conferencia de Londres

El Tratado con Turquía

Londres, 3.—El Consejo Supremo se ha reunido esta mañana bajo la presidencia de Lloyd George. Asistieron a la sesión varios peritos militares, y se ha dedicado especialmente a la parte militar del Tratado con Turquía. (Agencia Radio.)

Las resoluciones financieras

Londres, 3.—El «Evening Standard» ha recibido una comunicación de procedencia autorizada, en la que se exponen las grandes líneas del manifiesto que contiene las decisiones financieras y económicas del Consejo Supremo, manifiesto que se va a publicar y que, según se dice, ha recibido la aprobación de Millerand.

«Durante las discusiones—dice el «Evening Standard»—, los delegados franceses se han encontrado ligados por la opinión claramente manifestada por el Parlamento francés de que no podría ser tolerada ninguna modificación esencial al Tratado con Alemania.»

Por otra parte, M. Nitti ha reclamado

(39) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

## MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

mana siguiente debía fallarse la causa. Jorge estaba en esa edad en que las impresiones se borran con gran facilidad, y si no había olvidado a su madre, por lo menos apenas se acordaba de ella.

—Si llegan a condenarla, más vale que llegue a olvidarla por completo y que ignore hasta que ha sido su madre—decía la señora Darier—. Para ello me ha ocurrido una cosa.

—¿Cuál, hija mía?

—Adoptar el hijo si el Jurado condena a la madre a una reclusión demasiado larga... Yo le daré mi nombre, le educaré, y ya verás cómo hacemos de él un hombre cabal, evitándole la vergüenza de llevar un apellido manchado con una pena infamante. ¿Apruebas mi plan?

—Con toda mi alma... Es una idea generosa que debes poner en práctica; pero después de que fallen la causa y sepamos qué va a ser de su madre.

—Esperaremos... ¿Y tú sigues creyéndola inocente?

—No sé qué decirte... Tengo mis dudas... Pero aun cuando esa desgraciada fuera criminal, su pobre hijo es inocente y no debe sufrir las consecuencias de las faltas de su madre...

\*

Llegó el día de la vista. El triple crimen había despertado profunda curiosidad, por ser la víctima una persona muy querida y respetada en el país. Los alrededores de la Audiencia estaban atestados de gente, deseosa de penetrar en cuanto se abrieran las puertas de la Sala de lo criminal. En un momento se llenó, hasta el punto de que no cabía un alfiler. Llegaron los jurados y los magistrados, y el presidente declaró abierta la sesión.

Juana ocupó el banquillo de los acusados. La prisión, el convencimiento absoluto de su impotencia para salir triunfante de la lucha que le iba a entablar con la justicia, habían anulado en ella toda energía física y moral, pues se consideraba condenada de antemano.

—¡Mis hijos! ¡Mis pobres hijos!—exclamaba con acento desgarrador—; ¡ya no los volveré a ver más!...

Esto era lo único que decía.

El cura de Chevry y su hermana habían ido expresamente a París para asistir al juicio. La lista de los testigos era larguísima.

A la cabeza de ella figuraban el cajero señor Ricoux, la tendarra de Ailfortville, el portero de la oficina, y la señora Bertrán,

hermana del señor Labroue. Se leyó la acusación fiscal, que era contundente. Después de haberla oído, la Sala en masa creía que Juana era la mujer más infame del mundo. Se procedió a tomar declaración a los testigos. Ni uno siquiera habló en su favor. Una sola cosa quedó envuelta en el misterio. ¿Qué había sido del dinero robado?

El Ministerio público afirmaba que la viuda de Pedro Fortier lo había enterrado en alguna parte, en sitio seguro que sólo ella sabía, y donde pensaría ir a desenterrarlo en su día. Su pobreza, el desamparo y la desnudez en que se hallaba cuando la prendieron no podía por menos de ser una farsa. Bajo la impresión del discurso del fiscal, el presidente concedió la palabra a Juana, aun cuando no abrigaba la más remota idea de poder probar su inocencia. La infeliz no se acordaba; habló energicamente; explicó al Tribunal, los motivos que la obligaron a huir, las amenazas de Garaud, sus violencias y la desaparición de la única prueba que podía ofrecer, que era la carta de Garaud, que las llamas habían devorado.

En vez de captarse las simpatías de los magistrados, del público y del Jurado con la exposición de la verdad, les pareció un tejido de falsedades que irritaron a todo el mundo, y consideraron que el cinismo de Juana era monstruoso.

El defensor que se le había nombrado a Juana de oficio se levantó a cumplir con su deber. Era hombre de talento y dió pruebas de él en la defensa; pero habló fuertemente, sin convicción. ¿Cómo había de

XXXII

Como Pablo Harmant no había hecho por mar más viajes que el de Calais a Douvres, antes de bajar a su camarote miró con cierta curiosidad cuanto le rodeaba, y se proponía estudiar, tan pronto como levase anclas el vapor, el mecanismo de la máquina, tan diferente, bajo tantos aspectos, a la de Ailfortville. Los pasajeros estaban aún mezclados, sin ocupar cada uno su sitio. Entre los últimos que se habían embarcado había un hombre de cincuenta años, cuyo aspecto denotaba que era rico, a quien acompañaba una hermosa joven de diez y ocho a veinte años. Al lado de ellos se veía bullir a un joven, en cuyo aire vivo, inteligente y desenvuelto revelaba ser un obrero. Tenía en la mano una maleta. Sus pequeños ojos azules y sus pupilas denotaban astucia y malignidad. Por su aspecto se deducía que era de los obreros que frecuentan más la taberna que el taller.

—Si se descuida uno, es capaz de resbalar por este piso tan lustroso. ¡Ah, perdonad!—exclamó el sujeto en cuestión.

La joven y el caballero de cincuenta años se sonrieron, y éste, volviéndose hacia el obrero, le dijo en inglés: —Ya estás embarcado. Os he pagado el pasaje y la comida a bordo durante el viaje; además, os he dado doscientos francos para lo que os pueda ocurrir; durante la travesía no os necesitó. En llegando a Nueva York, venid a buscarme al desembarcar.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

## El caso de Valencia de Don Juan

Si el Sr. Fernández Prida, tan equilibrado en algunos menesteres de la gobernanación de este admirable país, en el que se quedó a morar de por vida toda la paciencia que estaba repartida por el mundo, porque no encontró en ningún otro pueblo acomodo más adecuado a sus designios, y a sus sestas... Si el Sr. Fernández Prida—repetimos—conoce el caso de Valencia de Don Juan y no lo ha arreglado ya a estas horas a satisfacción del vecindario es, sin duda alguna, porque el ministro de la Gobernación siente insana curiosidad por saber qué hacen los trasnochadores de la histórica villa leonesa desde que se ha quedado la población a oscuras y sin un sereno para un remedio...

Porque el caso de Valencia de Don Juan es de lo más interesante que se ha producido en estos tiempos. Es el caso de un pueblo que se va quedando sin servicios municipales... y casi sin Municipio...

Allí no hay alumbrado público, y los vecinos que salen de casa por la noche—los que a tal riesgo se aventuran—tienen que marchar a tientas...

Allí han dejado de cantar las horas los serenos y se acabó con la luz la vigilancia nocturna.

Allí dejarán muy en breve de prestar sus servicios los empleados municipales...

Allí, el Ayuntamiento, convencido de que con la «lenta y pero ordenada» supresión de todos los servicios municipales no hace falta para nada reunir el Concejo, no celebró sesiones desde el día 2 de enero hasta el 29 de febrero último.

Un periódico leonés explica la supresión de estos servicios diciendo que al empresario del alumbrado público le debe el Ayuntamiento 4.000 pesetas que no puede hacer efectivas; a los empleados municipales también se les adeuda una cantidad respetable, y por último, dejaron de prestar servicio los serenos, porque «se les debe hasta el aceite que consumían las linternas...»

Todas estas anomalías e irregularidades tienen al vecindario en constante alarma, pues teme y con razón que si continúa la supresión de los servicios municipales en la medida que hasta ahora, se llegará a un estado imposible de soportar, y los vecinos de Valencia de Don Juan no tendrán otro remedio—de no ser exageradas las referencias que tenemos—que abandonar la villa y avocarse en otro pueblo mejor administrado.

Parece ser que en este asunto asomó la oreja el caciquismo, promotor («in partibus») de esta ruina económica que amenaza acentuarse hasta el caos si antes no intervienen energicamente las autoridades gubernativas.

Y ya tiene satisfecha su curiosidad el ministro de la Gobernación. Los trasnochadores de Valencia de Don Juan protestan enérgicamente contra un intolerable estado de cosas que no les permite trasnochar, y esperan que todo se arregle con urgencia para su satisfacción y para tranquilidad y bienestar de los que duermen de noche y trabajan de día por la prosperidad de la simpática villa leonesa.

## Hace cincuenta años EL TEMPORAL

Día 4 de marzo de 1870

Una comparsa de máscaras, que recorría las calles de Cádiz el Martes de Carnaval entonando cantares obscenos e injuriosos contra el alcalde, fué amonestado por la autoridad, y no habiendo hecho caso de ella, un guardia municipal disparó su revólver contra el grupo.

Este contestó a pedradas y se produjo el desorden consiguiente, habiendo resultado tres paisanos heridos. La comparsa se dirigió después a la plaza de San Antonio, donde, después de untar con aguarrás el tablado dispuesto para el baile, le prendió fuego, reduciéndolo a cenizas. Se instruye sumaria por este hecho.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

### Otro descarrilamiento

No hubo desgracias

Almería, 4.—En el kilómetro 123 de la línea Sur de España se produjo un desprendimiento de tierras, haciendo descarrilar a dos tractores y un vagón de mineral.

La vía quedó interceptada y se envió un vagón de socorro, haciéndose trasbordo de viajeros.

No hubo desgracias.

## DESDE BARCELONA

### Obreros detenidos

Barcelona, 4.—En Manresa han sido detenidos Agapito Pujols y Juan Oliveras por cobrar cuotas con destino a la Sociedad de Aserradores mecánicos y presos sindicalistas.

### Fuerzas retiradas

Por orden del gobernador han sido retirados un oficial y 26 guardias civiles que habían sido concentrados en Sitges a raíz de las últimas huelgas, que han sido solucionadas satisfactoriamente.

### En los astilleros Cardona

El conflicto suscitado ayer en los astilleros de Cardona tiende a normalizarse.

Han sido detenidos tres obreros de dichos talleres, principales promotores del conflicto.

La medida ha dado sus resultados, pues hoy han reanudado el trabajo 179 obreros, quedando sólo en huelga unos 45 de los más recalcitrantes, que se espera entrarán al trabajo entre hoy y mañana.

### La Cámara Mercantil y la Unión Gremial

Una Comisión formada por la Junta directiva de la Cámara Mercantil se ha quejado al gobernador de los abusos que viene cometiendo la Unión Gremial contra los industriales que se niegan a pagar el arbitrio impuesto por dicha entidad.

El gobernador prometió estudiar el asunto y resolver en justicia.

Como la Unión Gremial insiste en cobrar, se teme que ocurra algún incidente.

### Las subsistencias

Un representante de los abastecedores de ganado lanar visitó al alcalde, manifestándole que por falta de medios de transporte es posible que se carezca de carne de aquel ganado dentro de dos o tres días.

El alcalde ha telegrafiado al ministro de Abastecimientos y al delegado regio de Transportes pidiéndoles vagones para traer el ganado.

—Ayer se reunió la Junta provincial de Subsistencias para tratar, entre otros asuntos, de unos repartos de arroz al precio de tasa, para el consumo de la provincia. El arroz repartido asciende a 400 sacos de 100 kilos

cada uno, los cuales se encuentran depositados en Valencia, Játiba, Tortosa, Alcanar y Amposta.

Los mencionados sacos han sido repartidos entre varios mayoristas de Barcelona, los cuales retirarán el arroz antes del 21 del corriente, para luego ofrecerlo a los vendedores al por menor.

Con este reparto, autorizado por el ministro de Abastecimientos, se cree que tan importante artículo tendrá una rebaja del 20 al 25 por 100 en el precio del kilo al por menor.

### Servicio restablecido

De Olot comunican que desde el martes funcionan los trenes de Gerona a Olot, con trasbordo en la estación de Vilana. Los desperfectos en este trozo quedarán reparados dentro de pocos días.

### El Instituto de Figueras

Comunican de Figueras que se han dirigido telegramas al ministro de Instrucción pública y al senador Sr. Cusi protestando de que en aquel Instituto para dar clases sólo hay tres catedráticos de Letras y ninguno de Ciencias, y que los auxiliares marchan a las oposiciones, dejando las aulas abandonadas.

### Consecuencias de un descarrilamiento

Por causa del descarrilamiento ocurrido ayer entre Jdraque y Espinosa no ha llegado hoy el expreso de Madrid.

En la estación de Francia se ha fijado un aviso diciendo que se ha suprimido el expreso de Madrid, y en otro se dice que, interceptada la línea de Zaragoza a Madrid entre las estaciones de Jdraque y Espinosa, los viajeros para más allá de Jdraque deberán efectuar trasbordo.

### El conflicto del tabaco

En el kiosco de venta de tabaco instalado en la estación de Francia se aglomeró esta mañana bastante público, promoviéndose incidentes. En vista de ello, el inspector de Vigilancia en la estación se puso de acuerdo con el jefe de ésta y ordenó que se despejara el vestíbulo y que en lo sucesivo sólo se vendiera tabaco a los empleados del fer-

rocarril y a los pasajeros, previa presentación por éstos del correspondiente billete.

Hoy ha habido saca en la mayor parte de los estancos de Barcelona, y ayer la hubo por la mañana y por la tarde. No obstante, las «colas» que se formaron fueron enormes. Cada día son más numerosos los acaparadores.

### Los republicanos

El Casino republicano de la Barceloneta, en reunión celebrada ayer, acordó por unanimidad romper con el Sr. Lerroux los lazos políticos que le unían, afirmando que es republicano desligado de todo compromiso de partido.

## El asesinato de los guardias civiles

### El Consejo de guerra termina su deliberación

Barcelona, 4.—A las seis y media ha terminado su deliberación el Consejo de guerra, negándose a facilitar detalle alguno sobre la sentencia hasta que la apruebe el capitán general.

## CONFLICTOS SOCIALES

### EN OVIEDO

#### Los metalúrgicos

Oviedo, 4.—La huelga de metalúrgicos de la Duro-Felguera continúa igual.

La Comisión de obreros conferenció con el director de la fábrica y acordaron trabajar hasta que termine el compromiso que tiene la fábrica de suministrar 7.000 toneladas de hierro laminado a los precios antiguos; pero al dar cuenta de este acuerdo a los obreros, se negaron a aceptarlo y decidieron continuar la huelga.

La Empresa les ha dado de plazo hasta mañana para que reanuden el trabajo.

Hoy sólo se ha trabajado en la conservación de un alto horno.

#### La Empresa y obreros de la Duro-Felguera llegan a un acuerdo

Oviedo, 4.—En las últimas horas de la noche de ayer han llegado a un acuerdo la Empresa y obreros de las fábricas Duro-Felguera, concediendo éstos un plazo de quince días para el estudio de las mejoras.

Hoy se reanuda el trabajo.

### EN SEVILLA

#### Huelga de panaderos

Sevilla, 3.—La huelga de panaderos se ha extendido a diez y siete tahonas más.

Aunque con dificultades, se elabora el pan preciso para las necesidades diarias.

En la mayoría de las tahonas donde los obreros han abandonado el trabajo, lo hacen los dueños y sus familias.

#### Coacciones

En la calle del Relator fueron apaleados dos panaderos, a los cuales les volcaron la carga de pan.

#### La tasa del aceite.—La falta de trigo

Sevilla, 4.—La Prensa combate al gobernador civil, que se niega a hacer cumplir la real orden sobre la tasa del aceite. Los detallistas exigen al consumidor de 60 a 70 céntimos por litro sobre el precio de tasa.

La unión gremial ha presentado a la Alcaldía un escrito protestando contra la solicitud del industrial José Luis Peña, que pide el establecimiento de ocho puestos reguladores para la venta de aceite.

A este industrial se le formó expediente hace pocos meses por haberse comprobado que el aceite que le concedía la Comisaría para la venta al precio de tasa lo destinaba a la exportación.

Por este motivo se le impuso, como correctivo, el ser excluido de las sucesivas concesiones.

La Junta de Subsistencias ha acordado solicitar de Cádiz, Málaga y Huelva que faciliten una parte del trigo argentino consignado a aquellas capitales, para atender a las urgentes necesidades de esta población.

La Guardia Civil ha detenido una carreta, en la que se conducían clandestinamente 135 arrobas de aceite. Procedían de Almansilla. El aceite fué intervenido.

### EN ZARAGOZA

#### Los peluqueros

Zaragoza, 3.—Sigue igual el conflicto de los peluqueros.

Los patronos muestran intransigentes, acordando mantener su actitud y expulsar de su Sociedad a los patronos que pacten con los oficiales.

Ofrecen los patronos los siguientes sueldos: peluqueros de primera clase, 35 pesetas semanales; de segunda, 30; barberías de primera, 25; de segunda, 20, más el 20 por 100 del trabajo realizado por cada oficial.

Actualmente sólo trabajan los oficiales de doce peluqueros.

En las demás continúan los patronos sirviendo al público.

#### Los pastores

Continúa en Belmonte la huelga de pastores, que piden aumento de jornal.

En Cariñena parece que la huelga está próxima a solucionarse.

#### Obrero detenido

La Policía ha detenido al obrero albañil Esteban Sanz Frutos, significado sindicalista, cuyas señas coinciden con las de un sujeto que estuvo en el café Royalty registrando con un bastón debajo de los divanes.

Ha sido puesto a disposición del juez. Se le ocupó un folleto anarquista.

#### Anarquista detenido

En la estación del Mediodía detuvo la Policía a un sujeto llamado Jorge Díez Pareda,

No se conoce aún la sentencia : : : : :

Barcelona, 4.—La gran reserva que se han impuesto los vocales del Consejo de guerra terminado anoche da pábulo a multitud de versiones respecto a la sentencia que habrá recaído.

Algunos dicen que el Tribunal disminuye el número de penas de muerte hasta tres o cuatro, aumentándose en cambio el número de los condenados a cadena perpetua, de que sólo hay una en la petición fiscal.

Otra versión asegura que las penas de muerte serán por ahora seis, haciéndose averiguaciones sobre la culpabilidad de uno de los procesados.

Se añade que respecto a Federico Espi, el Consejo acordó que queden en suspenso las actuaciones y se practiquen nuevas diligencias en averiguación de si se trata o no del Federico que aparece envuelto en el sumario. Se dice, además, que podría muy bien suceder que el Consejo acordara la extracción de la bala del procesado Climent para comprobar algunos extremos del sumario.

Es probable que en el fondo de estas versiones haya algo de cierto.

## AVISOS UTILES

### MECANICO ELECTRICISTA

Necesitamos. Dirigirse por carta a la S. A. La Vascongada, Peligros, 3, entresuelo.

### Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Llevarlo a cabo, salieron del Sindicato a las siete y cuarto de la tarde el presidente de la Sociedad de albañiles Manuel Carrera con Manuel Roldán y Miguel Cala, dirigiéndose a una taberna de la plaza de Europa, donde se les unió José Negroles.

Justos marcharon por la calle hacia el domicilio de D. Anibal González, esperando después en una taberna cercana.

Carrera entregó una browning a Negroles y Roldán le enseñó un revólver que llevaba. A las ocho y media Roldán apostó en las obras de la esquina de la calle del Almirante Ulloa. Cala quedó en la calle para apoyar la retirada y Carrera esperaba en la calle de Fernán Caballero.

Don Anibal González llegó a la cancera de su domicilio. En el momento en que tiraba de la campanilla, avanzaron sobre él Negroles y Roldán; el primero disparó dos tiros a metro y medio de distancia; Roldán no tuvo tiempo de disparar, porque en el mismo instante entró en la calle el comandante de Caballería D. Pedro Gómez, persiguiendo a los criminales.

Roldán dióse a la fuga por la calle de Alfonso XII y los otros por otras.

Las detenciones fueron ordenadas por el gobernador, conde de Salvatierra.

Miguel Cala marchóse a Morón, refugiándose en la portería del convento de Santa Catalina, cuyo portero es hermano suyo.

Otro sindicalista, llamado Ruiz Millán, marchó a un pueblo de la provincia de Jaén, facilitándole el dinero Juan Ramírez, que ha sido detenido y procesado.

Negroles permanecía en Sevilla, prestando servicio como conserje del Sindicato.

Más tarde, creyéndose descubierto, se marchó a la Isla de San Fernando, donde fué detenido.

Para averiguar el juez especial quién era el autor de los atentados confrontó la letra de ellos, que parecía falsificada, con la de las solicitudes para la autorización de reuniones presentadas por la Sociedad en la Comisaría y con recibos de socorros, sorprendiendo una fiel identidad con la letra de Negroles.

La lista de domicilios de obreros que éste había dado a la Policía era falsa.

También se comprobó que la Sociedad de albañiles peones dió 800 pesetas a los autores del atentado para facilitarles la fuga, consignándose dicha cantidad en el libro de salida como pequeños socorros a varios obreros, extendiéndose los recibos a nombres supuestos.

El juez se incautó de estos documentos, descubriéndose la falsedad en las inscripciones.

Hoy ha sido detenido otro complicada.

### El embajador de Inglaterra

Huelva, 4.—Procedente de las minas de Riotinto, ha llegado el embajador de Inglaterra en España, acompañado de su esposa.

En su honor se celebró una recepción, asistiendo la colonia inglesa.

### ARAGON

#### Política de abastos

Zaragoza, 4.—Celebró sesión el Ayuntamiento, que se ocupó exclusivamente de la política de abastos.

Se comentó en los discursos que la creación del ministerio coincidiese con la elevación de los artículos de imprescindible consumo.

Acordóse, al igual que ha hecho el Municipio de Pamplona, pedir que se suprima el ministerio, por inútil e inhumano.

También se habló de los juegos prohibidos. Resolvieron solicitar con la Diputación que se reglamente el juego y participen de los beneficios los Municipios y los organismos provinciales.

### ASTURIAS

#### Un caso mortal de la enfermedad del sueño

Gijón, 4.—Ha fallecido en Gijón un joven de diez y seis años a consecuencia de encefalitis letárgica.

Llevaba quince días enfermo, y es éste el primer caso de esta enfermedad que se ha registrado aquí.

### CASTILLA LA NUEVA

#### La viruela en Ciudad Real

Ciudad Real, 4.—En Viso del Marqués y en otros pueblos de la provincia se han presentado casos de viruela. Gran parte del vecindario se opone a la vacunación.

Muchos casos se han presentado en Alcazar de San Juan.

### VALENCIA

#### Detención de uno de los autores del asesinato del Sr. Lillo

Valencia, 4.—La benemérita de Enguera capturó a Andrés Maño Ros, el cual, hábilmente interrogado por el juez, se confesó autor del asesinato del patrono D. Antonio Lillo, ocurrido el pasado mes de diciembre.

También declaró que cooperaron a la comisión del crimen otros sujetos.

El Juzgado de Enguera ha puesto el procesado y las diligencias a la disposición del Juzgado del Mercado, de esta capital, que entiende en el asunto.

Hoy será traído el Maño, que es un indiano de últimos antecedentes, reclamado por los Juzgados de Barcelona y Tarragona.

El juez del distrito del Mercado dió cuenta al gobernador de tan importante detención.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## UNA LECCION DE COSAS

Si en este país, como en todos los países, ocupase cada cual su puesto, no nos brindaría a diario la organización social extrañas manifestaciones que tanto influyen en el desquiciamiento que padecemos al presente como ningún pueblo de la Tierra.

Esa comoción que en la actualidad sienten muchos españoles de salir de la esfera a que debían reducirse para caer en inexplicables intromisiones, tiene por necesidad que constituir fuente de grandes males.

Un Estado que dedique el mayor esfuerzo a la consecución de disponer del Cuerpo de Policía mejor organizado, será admirable. Un país en que todos los ciudadanos se convirtiesen en policías, habría de merecer el desprecio universal. Porque eso no sería un pueblo, sino un rebaño de hombres recelosos y un inmenso conglomerado de delatores.

Ayer, en el Ateneo de Madrid, se había propuesto dar una conferencia el presidente de esa organización novísima que se titula Acción Ciudadana. Su propósito era explicar a los elementos intelectuales que en el Ateneo se congregan la finalidad y el funcionamiento de la entidad que preside.

La conferencia no terminó como el conferenciante deseaba. Hubo de poner término a ella bruscamente. Una gran parte de los elementos que formaban el auditorio se deshicieron en protestas airadas que cortaron el hilo de la peroración.

Indudablemente, el organismo que así era repudiado nació al calor de los mejores propósitos. Pero de buenas intenciones

está el mundo lleno, y a veces lo que se conceptúa buena intención sólo produce efectos de todo punto contraproducentes.

La Acción Ciudadana, apenas nacida, cometió, sin duda inconscientemente, dos graves pecados. Invadió atribuciones del Poder público, con la agravante de que éste, en su debilidad y en su abandono, dió calor a quien con capa de auxiliar venía a suplantarle. En segundo término, la Acción Ciudadana incurrió en otras suplantaciones, con la mira puesta en contribuir a la solución de conflictos sociales, pero en realidad sin darse cuenta de que, levantando mayores odios, solamente conseguía echar más leña al fuego del desquiciamiento general.

Por eso nos parece que las protestas que en el Ateneo de Madrid pusieron ayer término violento a la conferencia del presidente de la Acción Ciudadana, constituyen una invitación al abandono de las ofuscaciones y quieren significar lo necesario que es que cada ciudadano ocupe el lugar preciso que la misma organización social le ha marcado, con lo que quedarán evitadas colisiones en las que cada vez sería mayor el encono y más tristes las consecuencias.

Claro es que para llegar a ese resultado es condición indispensable que el Poder público tienda a fortalecerse y ni consienta que nadie le suplante ni permita extralimitaciones en el juego de la organización social.

Fué, en fin, lo de ayer una lección de cosas de la que puede sacarse una gran enseñanza, comprendida en esta simple afirmación: «Cada cual en su puesto.»

lar, y aquellos españoles, alejados de la tierra nativa, rinden culto a la patria en la soledad del Océano. Se oye una copla de la jota, llena de la melancolía evocadora de los corazones desterrados. A los acordes de una marcha religiosa es devuelta a su altar la imagen de la Virgen... Y el navío hunde su proa en la densa bruma del mar...

Como siempre, los amantes del divino arte acudirán a este concierto en crecido número y rendirán su homenaje de admiración y cariño al maestro Larregla.

Si sientes que te duele alguna muela, no le culpes a nadie que te duele. El único culpable eres tú solo, por no enjuagarte con Licor del Polo.

## CASA REAL

Esta mañana estuvo en Palacio una Comisión de la Orden militar del Santo Sepulcro, compuesta por los Sres. Castrillo y marqueses de Ugeda y de Guerra, que hizo entrega a S. M. de un trabajo alegórico de la Orden y solicitó del Soberano que se digne presidir un acto religioso, que se celebrará la semana próxima en San Francisco el Grande, para la bendición de un estandarte.

La Mesa del Senado, compuesta por su Presidente y los secretarios Sres. Santa Cruz y Griñó, estuvo en Palacio para someter a la sanción regia varias leyes, entre ellas la de alcantarillado y saneamiento de Santander.

El conde de Peña Ramiro cumplimentó a S. M. el Rey y le dió las gracias por su nombramiento de director general de Bellas Artes.

Hoy, como todos los jueves, se celebró en Palacio Consejo de ministros presidido por el Rey. Los ministros no hicieron manifestaciones de interés a su salida de Palacio.

El ministro de la Gobernación manifestó que había recibido la visita del Sr. Arlegui, inspector general de Barcelona, y añadió que estaba en sus propósitos atender aquellas peticiones que le parecieran justas.

El Presidente del Consejo afirmó que había dado cuenta al Rey de la marcha de los debates parlamentarios y de las pequeñas dificultades que se presentan a la aprobación de los presupuestos, dificultades que cree se irán venciendo.

**Resfriados Causan la Gripe é Influenza**  
**EL LAXATIVO BROMO QUININA** (Pastillas) desvía la causa. Su uso á tiempo evitará la Influenza. Sólo hay un «Bromo Quinina». Exijase el legítimo con la firma de E. W. Grove en cada cajita. Paris Medicine Co., St. Louis, Mo., E. U. de A.

## La Previsión Periodística

**Balance anual**  
En la última sesión de la Junta de gobierno de la Previsión Periodística dió cuenta el contador-tesorero, Sr. Pérez del Toro, del balance general de cuentas correspondientes al ejercicio económico de la benéfica institución durante el año 1919.

Es el siguiente:  
Ingresos.—Intereses de valores, 417,80 pesetas; idem de préstamos, 30,05; idem por imposiciones, 50,41; residuos de valores, pesetas 127,35; reintegro de imposiciones, pesetas 684,97; cuotas, 5,630; idem de entrada, 150; donativos, 5,080; Asociación de la Prensa, 1,200.

Total, 14.370,58 pesetas.  
Gastos.—Personal, 1.800 pesetas; gastos generales, 219,85; socorros, 970.  
Total, 2.989,85 pesetas.

Sobrante de ingresos, 11.380,73 pesetas.  
Situación.—Fondo de reserva, 7.444,65 pesetas; idem de inválidos, 5,000; Instituto Nacional de Previsión, 6.551,38; Caja Postal de Ahorros, en cartillas, 43.669,66.

Capital social, 74.046,42 pesetas.  
Se acordó que el sobrante de 11.380,73 pesetas, más una pequeña cantidad del fondo de reserva se distribuyan en las cartillas del Instituto Nacional de Previsión y Caja Postal de Ahorros, correspondiendo a cada socio de cuota de cinco pesetas la cantidad de 90, y a los de 2,50, la de 60 pesetas.

Durante el año de 1919 sólo hubo que lamentar el fallecimiento de dos socios.

La situación económica de La Previsión Periodística no puede ser más satisfactoria, y demuestra su excelente organización y el entusiasmo de los periodistas, que han sabido crear una institución de ahorro que puede servir de modelo.

## FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

**ESTADO.**—Ascendiendo al conde de Montefuerte a secretario de primera clase en este ministerio, que lo era de segunda en el mismo.

—Creando una Comisión encargada de proceder a la ordenación y clasificación de las reclamaciones por daños causados a intereses españoles por actos de los beligerantes durante la guerra, cuya Comisión estará constituida, bajo la presidencia del jefe de la Sección de Política de este ministerio, por delegados nombrados por los ministerios de Estado, Guerra, Marina, Hacienda y Fomento y por un especialista en Derecho internacional.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Haciendo merced de título de marqués de Salinas a doña María Patrocinio de Muguero y Finat, viuda del barón del Castillo de Chirel, para sí, sus herederos y sucesores legítimos.

**Curaçao Marie Brizard**  
Exquisito y digestivo. — Pureza garantizada.

UN CUENTO

## Del mal, el menos

Entre Hortensia y su marido, León Janvier, hay todos los días escenas terribles, en que ambos dan rienda suelta a su violencia y mordacidad. Tales escenas surgen por la menor cosa; tampoco los adversarios se dicen nada grave; todo se reduce a frases molestas, pullas y burletas, porque ambos son rabiosos y tozudos.

Hoy, por vez primera, libran batalla en un tono frío e irónico, sin gestos ni invectivas; sólo la sonrisa; ¡pero qué sonrisa!

León Janvier se inclina.

—Si usted no tiene inconveniente, dejaré la casa esta noche.

—Si me necesita usted para hacer el equipaje—replica Hortensia—, estoy a su disposición.

—Al fin voy a respirar a mis anchas!  
—Al fin voy a saber lo que es vida!

Janvier se ha arrellanado en su asiento y habla con una calma pavorosa.

—Puesto que estamos de acuerdo y que nuestro propósito de separarnos es definitivo...  
—Y tanto!

—Creo que deberíamos arreglar algunos asuntos materiales indispensables.

Hortensia, recostada en un canapé, en actitud bastante impertinente responde:  
—Soy toda oídos.

—Dejemos a un lado la cuestión de dinero. Usted percibirá los intereses de su dote, más una pensión que señalará usted misma. No puedo hacer más.

—Por eso no hemos de reñir. Yo vivo con poco.

—¿Va usted a seguir con el cuarto?  
—Sí; pero si usted lo desea, me iré a vivir con mi madre. Quizá no le sea a usted fácil encontrar casa en estos momentos.

—Facilísimo. Un amigo mío, que parte para América, me cede su cuarto con mobiliario y todo.

—Entonces, admirable. ¿Cuándo piensa usted retirar sus cosas? Tengo prisa por verme libre de todo eso.

—Mañana mismo tendrá usted la casa desocupada.

—Gracias por su amabilidad y el celo que pone en evitarme su presencia.

—Con tal de no sufrir la de usted, estoy dispuesto a todo.

—Crea usted que mis sentimientos son absolutamente idénticos a los suyos.

—Siendo así, me animo a pedirle un favor.  
—Diga, se lo ruego.

—Desearía conservar a María a mi servicio. Hortensia salta del canapé como picada de una víbora.

—Oh! Eso ni pensarlo. La necesito yo.

—Ya encontrará usted otra. Yo estoy ya acostumbrado a María.

—De sobra sabe usted que hoy no se encuentran criadas. Y yo no puedo pasarme sin ella.

—¿Ni yo tampoco!

—Usted va a hacer vida de soltero. Comerá en el restaurante.

—¿Y quién me arreglará el cuarto?  
—¿Y a mí?  
León Janvier pone una cara feroz.

—Pues entonces me quedaré aquí hasta que encuentre criada.

—No, no! ¡Por Dios, eso nunca!

—Pues déjeme usted a María!  
—Imposible.

—Entonces me quedo.

—Aguarde... ¡Se me ocurre una idea! Repartámonos a María. Usted no la necesita más que por la mañana. A mí no me hace falta hasta las once. Todo puede arreglarse. ¿Qué le parece?

León reflexiona un instante.  
—Acepto.

En otra casa me ofrecen doscientos francos y cinema todos los viernes.

—Yo le ofrezco otro tanto!  
—Quiero servir en una casa sola.

Hortensia se retuerce las manos.  
—¿Pero usted cree que hay quien pueda vivir con un hombre como el señor?

—Sí, señora. Lo mismo me decía él de la señora, y lo mismo le he contestado.

—Ah!  
—No hay sino tomarlo o dejarlo. O hacen las paces los señores o me voy.

—Por mi parte..., después de todo...  
—Pues el señor tampoco tiene inconveniente, y si no, pregúntesele usted.

—¿Pero está ahí?  
—Sí, señora, en la cocina. Ha entrado conmigo por la puerta de servicio... ¡Conque a reconciliarse los señores!

Después de cenar en común, la señora Janvier dice hablando con León:

—Muy grave tiene que ser esta crisis de criadas, pues de otro modo ya comprenderá usted...  
Janvier se inclina y responde:

—Crea usted que tampoco yo hubiera pensado nunca en volverme a poner unas babuchas viejas...  
—¿Qué palabra es esa de babuchas! ¿Lo dice usted con segundas?

—Nada de eso. Usted es quien le saca punta a la frase...  
Pero como se oyen los pasos de María Cuisant, que trae la manzanilla:

—¡Atención! Si María nos oye reñir...  
—¡Es verdad! ¡Chitón!...  
Y Janvier, recalando las palabras, dice:  
—¿Qué locos hemos sido, mi querida Hortensia!

A lo que responde Hortensia con voz meliflua:  
—Querido León, ¿quién se acuerda ya de eso!

PIERRE VALDAGNE

## TOROS Y TOREROS

**Gallito, vuelve**  
Según noticias recibidas en la Compañía Transatlántica, el día 2 salió de Montevideo con rumbo a España el vapor «Infanta Isabel», en el cual regresa el afamado espada José Gómez (Gallito).

Como recordarán los aficionados, al citado matador fueron a despedirle cuando embarcó en Gijón gran número de amigos, y muchos de ellos se proponen marchar a Cádiz con la anticipación necesaria para estar allí a la llegada del «Infanta Isabel», que es esperado el 18 o 19.

El recibimiento que se le hará, después de haber dado fin a su lucidísima campaña en Lima, será, por consiguiente, muy cariñoso.

Hace pocos días llegaron a nuestras manos varios periódicos de aquella región americana, y en las revistas de las corridas en que tomó parte, los elogios a su labor son unánimes. Vienen además las críticas taurinas ilustradas con numerosas fotografías, tomadas en lucidísimos momentos de la lidia.

Se cree que la primer corrida en que toreará será una en Barcelona, que producirá, como es natural, la consiguiente expectación.

**Los chichelistas protestan.**—Belmonte, mejora

Cualquier suceso se aprovecha como reclamo en favor de tal o cual artista, y a veces los reclamos no son oportunos y hieren susceptibilidades.

Esto ha sucedido recientemente con la cogida de Belmonte, cuyo suceso fué telegrafado a muchos periódicos, sin nombrar a Chichel, que allí estaba presente; pero sí a un novillero desconocido en España, para que su nombre sonara y supieran los aficionados que tal principiante existe.

En Salamanca tiene Chichel un Club, compuesto por un número grande de aficionados, que ven en Manuel Jiménez la figura futura del toro. Con motivo de la supresión de su nombre y actuación en el tentadero en que fué gravemente herido Belmonte, algunos de ellos han escrito una carta protestando de que no se hiciese caso de su ídolo, nombrando repetidamente un principiante de escasos méritos, y que no por estos reclamos ha de llegar a ser gente en el arte del toro si no realiza grandes faenas con los toros, como las de Chichel.

Claro está que este reclamo no ha de proporcionar muchas contratas; pero con éste y otros por el estilo le irán conociendo los aficionados taurinos, porque «un grano no hace granero»; pero ayuda al compañero.

Quedan, pues, las cosas lo suficientemente claras y complacemos con gusto a los aficionados que protestan de la supresión del nombre de Chichel.

Y hablando del suceso diremos que Juan Belmonte continúa mejorando con gran rapidez, hasta tal punto que ha sido autorizado para poder levantarse de la cama y permanecer sentado en una butaca.

**Diego Mazquiarán (Fortuna)**  
Después de pasar unos días en la finca de doña Carmen Federico (antes Murube), ha regresado a Madrid el valiente matador de toros bilbaíno Fortuna.

El diestro ha pasado unos días entrenándose en las faenas de su profesión, y a consecuencia de una herida que le causó en la mano derecha una becerra, tiene que llevarla vendada.

Aquí se ha sometido a un plan curativo y pronto estará por completo repuesto de su lesión.

Tan pronto esté en disposición de torear nuevamente, saldrá hacia Colmenar Viejo, donde seguirá entrenándose para empezar muy pronto su campaña taurina, que inaugurará durante el mes actual.

P. ALVAREZ

## Hace cincuenta años

Día 4 de marzo de 1870

Un periódico de hoy publica la siguiente noticia:

«Una correspondencia de Londres que recibimos ayer nos asegura que Cabrera ha desaprobado del modo más terminante la última intenciona carlista, que califica de calaverada.

Después de lo ocurrido en Lyon, y en vista de la situación en que se ha colocado el partido carlista con este paso en falso, el caudillo carlista exige para ponerse al frente de un alzamiento tales condiciones, que no es posible contar con él.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## SECCION OFICIAL

La Gaceta de hoy contiene entre otras disposiciones las siguientes:

**GUERRA.**—Real orden nombrando inspector de los cursos de pilotos de aeroplano al coronel de Ingenieros D. Jorge Soriano escudero, y jefes de escuela para los aeródromos a D. José González Camó, comandante de Caballería; D. José González Estéfani y D. Angel Pastor Velasco, capitanes de Artillería, y disponiendo que los mencionados señores disfruten la gratificación de profesores.

**GOBERNACION.**—Real orden nombrando director del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII a D. Jorge Francisco Tello y Muñoz.

**INSTRUCCION PUBLICA.**—Real orden aprobando los cuestionarios del tercero y cuarto grupo de la enseñanza científica de la carrera de Arquitectura.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección colonial.—Anunciando el fallecimiento en las posesiones españolas del Golfo de Guinea de los súbditos españoles que se indican.

Asuntos contenciosos.—Idem id. en el Extranjero de los súbditos que se mencionan.

Tribunal Supremo.—Secretaría.—Relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso-administrativo.

## EMPRESTITO FRANC S

París, 22 febrero 1920.  
El «New York Herald» observa que si el extranjero compra títulos del empréstito francés actualmente en curso de emisión, esto significa que hoy se confía en Francia, como se confiaba en otros tiempos, y significa igualmente que la gran nación jamás hará papel mojado de sus obligaciones. Cada bono francés comprado por América es un nuevo punto de interés, pues toda nación se orienta en la dirección de sus imposiciones y trata más bien de ayudar a sus deudores. El empréstito francés será un éxito. Merece serlo.

## Información militar

**Asuntos de Guerra**  
**Matrimonio.**—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros D. Manuel Fresno Urzay.

**Eliminación.**—Concédese la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al teniente de Infantería D. Carlos Abadía López.

**Situaciones.**—Queda en situación de disponible en la primera región, por haber sido nombrado del Cuerpo de Seguridad, el teniente de la Guardia Civil D. Valeriano Domingo Barredo.

**Asuntos de Guerra**  
**Matrimonio.**—Se concede real licencia para contraer matrimonio al teniente de Carabineros D. Manuel Fresno Urzay.

**Eliminación.**—Concédese la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al teniente de Infantería D. Carlos Abadía López.

**Situaciones.**—Queda en situación de disponible en la primera región, por haber sido nombrado del Cuerpo de Seguridad, el teniente de la Guardia Civil D. Valeriano Domingo Barredo.

Una petición de justicia

El Cuerpo de profesores auxiliares de todos los centros docentes de España se ha dirigido en telegramas respetuosos a la Subcomisión del presupuesto de Instrucción pública del Congreso de los Diputados en súplica de que los señores que constituyen dicha Subcomisión reparen una tremenda injusticia que con el citado personal de enseñanza fué cometida al aplicarse los beneficios del 14 por 100 de aumento a todos los funcionarios del Estado.

Es lo cierto que el citado beneficio del 14 por 100 ha sido otorgado a la inmensa mayoría de los empleados de todos los ministerios, sin excepción de categorías, desde las más altas hasta las más bajas.

Las razones que abonan los mentados beneficios están al alcance de todos; es más, resultan en no pocos casos insuficientes para poder atender a las necesidades más apremiantes de la vida. Y si ello es así, ¿cómo dejar de otorgar el mismo beneficio a servidores del Estado que, en concepto de tales, son tan funcionarios como los demás? Por supuesto, si semejante estado de cosas pudiera subsistir por más tiempo, ¿no significaría una irritante excepción?

Se da el caso poco edificante, y no es que su contemplación produzca en ninguna circunstancia la pena por el bien ajeno, de que el personal subalterno encargado de recordar la hora a los profesores disfrute de asignaciones bastante más respetables por su cuantía que las de quienes, por su cargo, están obligados a desempeñar con harta frecuencia funciones docentes.

Si se aquilata debidamente la importancia económica de semejantes asignaciones, podría comprobarse, sin dificultad en bastantes ocasiones, que ellas resultaban todavía insuficientes para las necesidades que se pretende dejen satisfechas. Este concepto prueba que el Cuerpo de auxiliares de España estima justas las mejoras conseguidas por el personal encargado de todos los servicios públicos.

Como ha de dejar de reconocerse asimismo la justicia inderogable de las demandas hechas tiempo formuladas por los citados profesores auxiliares, y hasta ahora insatisfechas, so pretexto de no tener escalafones, unas veces, de no estar reorganizados, otras, y siempre por motivos análogos y de idéntico valor real?

A falta de organizaciones y plantillas estaban también otros Cuerpos antes de la ley votada por las Cortes en agosto de 1919, y aun antes de la general de funcionarios de julio de 1918, y eso no fué inconveniente para que las mejoras que hubieron de ser implantadas por consecuencia de aquellas disposiciones alcanzasen a no pocos empleados que hasta entonces habían tenido el carácter de eventuales.

El Estado español necesita acostumbrarse a que lo primero que hace falta para tener buenos funcionarios es dotarlos bien, y seguidamente, que se exija a cada uno el exacto cumplimiento de sus obligaciones, que tenga cada cual la responsabilidad de su cometido, dentro de una verdadera y general reorganización de servicios. Lo que no puede hacer es considerar a sus funcionarios de distinta manera y con criterio de desigualdad, so pena de incurrir en injusticias notorias, que dañan tanto a quien las comete como a quienes las reciben.

¿Qué satisfacción interior se puede pedir al profesor que ve vejada su personalidad moral, que tiene asignaciones por su trabajo verdaderamente irrisorias, con las cuales no puede suplir ni las necesidades más perentorias de la vida?

La importancia y la necesidad de la función docente de estos empleados se pone de manifiesto constantemente, para que haya menester de nuevas demostraciones. Ellos tienen derecho a vivir, siquiera con el relativo decoro que el desempeño de sus mismos cargos les exige.

Y para esto demandan que no sean una excepción y que sean reguladas sus escalas de idéntico modo que lo han sido las de todos los Cuerpos de la Administración pública.

Esta es la voz unánime y el eco repetido que los propios interesados, siquiera para que no se diga que no supieron reclamar, sabemos que hacen llegar en tono respetuoso al señor ministro del ramo y a los señores que forman la Subcomisión del presupuesto de Instrucción pública. Como quienes integran esa Subcomisión son hombres concededores de la enseñanza y de rectitud de criterio, y como, por otra parte, el actual ministro, D. Natalio Rivas, ha podido percibir ese anhelo unánime y justo del profesorado auxiliar de todos los Centros docentes de España, estamos seguros de que harán todo lo posible por que tan legítimas aspiraciones no queden insatisfechas al ser discutido y aprobado el presupuesto del ministerio de Instrucción pública.

J. P. G.

Diputación provincial

Notas varias

Todos los funcionarios de las oficinas centrales de la casa-palacio, acompañados del oficial mayor, Sr. Hidalgo (D. Aurelio), han felicitado esta mañana en su despacho oficial al presidente de la Corporación, D. Alfonso Díaz Agero, que dirigió cariñosas frases a los visitantes, ofreciendo hacer por ellos todo cuanto le fuese posible para mejorar su situación, de acuerdo con la Comisión de Hacienda, la cual tiene los mejores propósitos en pro del personal, que sufre las consecuencias de la carestía de la vida.

Desde la semana próxima empezará a visitar los centros dependientes de la Beneficencia provincial, en unión de los respectivos diputados visitantes, el mencionado Sr. Díaz Agero, sin olvidar al Asilo de San José y Colegio de la Paz, de cuyos centros, durante los diez y siete años que viene siendo dipu-

tado provincial, ha sido en varias ocasiones celoso visitador y entusiasta de los pequeños que allí se albergan.

También visitará en breve, en el Hospital Provincial, el departamento de observación de dementes, en el que existen gran número de alienados.

Ha sido nombrado secretario particular del presidente de la Diputación el inteligente funcionario D. Mariano Goitia y Graells.

La Comisión de Hacienda, integrada por D. Andrés de Goitia, presidente, y vocales los Sres. García Quejido, Sáiz Herráiz, Nadal, Salcedo Bermejillo, García Trabado, Del Coso, González Rojas, Torrecilla y De la Gama, en unión del inteligente contador señor Riaza, trabaja de continuo para activar la formación del presupuesto.

Probablemente hasta mediados de la semana próxima no celebrará sesión en pleno la Diputación.

Ha fallado el Supremo a favor de la Diputación el pleito de los solares de San Juan de Dios.

Con tal motivo se ha concedido un voto de gracias al jurisperito Sr. Olózaga, del Cuerpo de letrados de la Beneficencia provincial.

Agua de Solares

Infalible contra la neurastenia. Reina, 45 duplicado. Teléfono 29-29.

Suscripción para adquirir el cuadro de "La Virgen del Caballero de Montesa"

Segunda lista.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes entries like Senado (1,500), Congreso de los Diputados (1,500), Presidencia del Consejo de Ministros (200), D. Joaquín Sánchez de Toca (200), D. José Sánchez Guerra (100), D. Natalio Rivas (250), Conde de Bugallal (50), Conde de Peña Ramiro (250), D. Prudencio Melo (100), Marqués de Grijalba (50), Diputación Provincial (250), D. Antonio Maura (200), D. Santiago Alba (100), Colegio de Agentes de Cambio (100), Señorita doña María Moret (200), D. Julio Puyol (25), D. José Arenas (1), D. Luis E. Laredo (100), D. Fernando Alvarez Sotomayor (50), D. Juan Allendesalazar (50), D. Francisco Javier Sánchez Cantón (25), Doña Nonnie Smidt (100), D. José Jimeno Vizarra (50), Cura párroco de San Jerónimo (25), D. Benito G. Mur (25), Doña Delfina López Alfaro (25), D. Francisco de Escoriaza (25), D. José María de Escoriaza (25), Marqués de Palomares de Duero (100), Doña Concepción Beruete (500), Cerrajería (500), Doña María Carrasco (1), Doña Isabel Carrasco (1), Conde de Villagonzalo (500), Sociedad Central de Arquitectos (50), Ciroulo de Bellas Artes (1,000), Marqués de Amboage (250), Duque de Arión (300), Marqués de Buniel (500), D. Miguel Angel Trilles (50), Montepío benéfico del Personal del Museo del Prado (25), Asociación de Artistas Dramáticos y Líricos (100), Marqués de Montesa (50), D. Guillermo Pelizaeus (500), Conde de Polentinos (25), D. Pedro Berouqui (50), D. Vicente Lampérez (50), D. José Carreño España (5), D. José García Junceda (5), D. Angel Avilés (25), Marqués de Almunia (25), D. Pedro Alvarez Velluti (25), Patronato del Museo de Zaragoza (50).

Total de la segunda lista... 9.693
Importaba la primera lista... 59.150
Total de lo recaudado... 68.843

La suscripción continúa abierta, de once a una de la mañana, en la Secretaría del Museo del Prado. La cuota mínima es de una peseta.

Sardinas finas «Las Novedades». J. Ansoala.

En los ministerios

EXPORTACION DE CARBÓN.—Según telegrafía la Embajada de S. M. en Londres, durante la segunda quincena de febrero han sido exportadas desde el Reino Unido a puertos de la Península 17.440 toneladas de carbón, 281 de cok y 2.889 de briquetas, y a Canarias 1.288 de carbón y 54 de cok.

LAMPARA NITROGENO 1/2 VATIO. Fábrica, Cortes, 397. — BARCELONA

INFORMACION AMERICANA

Por el cable

Nuevo teatro. Buenos Aires, 4.—Comunican de Maza, provincia de Buenos Aires, que se ha celebrado con toda solemnidad la inauguración de un nuevo coliseo que lleva el nombre de teatro Español, propiedad de la Sociedad Española de Socorros Mutuos.

Los restos de Rodó. Montevideo, 4.—A bordo del vapor Principessa Mafalda han llegado los restos del literato uruguayo, fallecido en Italia, D. Enrique Rodó. No se recuerda otro caso en el que se hayan hecho más extraordinarias e inusitadas demostraciones de duelo.

La huelga de chauffeurs en Buenos Aires. Buenos Aires, 4.—El Diario Español, con motivo de una información publicada en la Prensa, en la que se dice que los chauffeurs huelguistas son en su mayoría españoles y anarquistas, inserta un artículo de D. Félix Ortiz San Pelayo en el que informa de una entrevista celebrada sobre el asunto con el jefe de la Policía. Según declara éste, la mayoría de los directores de la huelga son españoles, pero no están fichados como anarquistas, lo que interesa poner en claro para evitar lamentables medidas del Gobierno argentino. (Agencia Americana.)

MARRUECOS

Un dispensario médico. Se ha inaugurado en Tetuán un hermoso dispensario para indígenas, verdadero modelo en su clase. Consta de dos pisos, en los que se hallan instaladas las salas de operaciones, otra para operados, las de cura y reconocimiento, esterilización, rayos X, desinfección y otras dependencias para distintos servicios. Cuenta además este dispensario con un magnífico laboratorio con aparato de precisión, microscopios y sala de análisis. Todas las instalaciones se han hecho con arreglo a los más modernos adelantos de la ciencia.

El noveno centenario del Fuero de León

Reina cada día mayor entusiasmo en León por celebrar solemnemente el noveno centenario del famoso Fuero de León. Este fué, como saben los lectores, un notabilísimo Código jurídico, dado por el Rey Alfonso V en las Cortes celebradas en la catedral de León el día 1.º de agosto del rozo (quizá las primeras Cortes de España y de Europa). En su articulado hay hasta leyes sociales; se establece, por ejemplo, en el artículo 29, que cada año se sije, en reunión pública de todo el vecindario, no sólo las medidas y precios del pan, vino y carne, sino también el «journal de los trabajadores», de manera—lice—que sirvan de norma a la ciudad durante aquel año.

La Junta organizadora ha publicado «Gaceta» del 18 de febrero) las bases de un concurso de trabajos sobre el Fuero para premiar el mejor estudio crítico, histórico, filológico, etc., que se presente. El Jurado lo constituye la Real Academia de la Historia, donde se reciben los escritos hasta el día 31 de julio próximo.

Se ha pedido al Gobierno una subvención (los donativos del Ayuntamiento, Diputación y demás entidades locales no bastan) para erigir un monumento al Rey Alfonso V que perpetúe la memoria del Fuero, origen de las libertades municipales, pues este Rey fué quien restauró a León, después de la destrucción de Almanzor, rehizo la Corte y la Monarquía, y al Fuero, por el dado, el advenimiento del tercer estado—del «estado llano»—a la gobernación del país.

Descarrilamiento de un mercancías

Guadalajara, 4.—A las nueve de la mañana, entre las estaciones de Matillas y Jadraque, ha descarrilado el tren de mercancías número 108.

A consecuencia del accidente resultaron muertos el conductor Francisco Navarro, natural de Guadalajara, y el guardafreno José Huelmos, y herido grave el mozo de la estación de Atocha Gregorio Matec Núñez, y leve otro mozo llamado Juan Aguilar. Se sabe que hay otros heridos; pero se desconoce el número y la importancia de las lesiones que sufren. El material del tren sufrió grandes desperfectos. Veintitrés vagones, de los 45 que llevaba el convoy, quedaron fuera de la vía.

LA NOTICIA EN MADRID

Tren de socorro.—La línea, interceptada: Tan pronto como se tuvo noticia en la estación de Atocha del descarrilamiento ocurrido en Jadraque, se organizó un tren de socorro, que salió inmediatamente con médicos

y botiquín para atender a los heridos, y personal y material para reparar la vía. Se calcula que tardará cuatro o cinco días en quedar la línea franca.

El expreso de Barcelona no pudo salir ayer de Madrid. Se cree que hoy se hará el servicio, aunque con trasbordo.

CONCURSO DE SAINETES

Obras premiadas. El Jurado calificador en el concurso de sainetes, organizado por el Centro de Hijos de Madrid de Santiago de Chile, constituido por los eminentes literatos D. Tomás Lucifio, don Carlos Arniches y D. Gregorio Martínez Sierra; ha dictado su fallo, otorgando tres premios a los que llevaron los siguientes lemas: «Hispánica», «Apolo» y «Julida, que ties madre», entre los que, por acuerdo de dicho Jurado, se repartirá el premio de 1.000 pesetas concedido por el citado Centro.

Los autores de los sainetes presentados que no han obtenido premio pueden pasar a recoger los originales de sus obras en las oficinas del Centro de Hijos de Madrid, Puerta del Sol, 11 y 12, de cuatro a once.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Title, Día 3, Día 4. Includes sections for Fondos Públicos (4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable), Valores industriales (Banco de España, Banco Hipotecario, etc.), Obligaciones, and Moneda extranjera.

BOLSA DE BARCELONA

Interior, 76,40.—Exterior, 86,70.—Amortizable 4%, 00, 0.—Amortizable 5%, 97, 0.—Nortes, 301,00.—Alicantes, 326,25.—Andaluces, 54,50.—Francos, 19,95.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, número 2.

El embajador de España en Londres y la cuestión de Tánger

Con motivo de la conferencia que el señor Zurano ha dado recientemente en el Centro Comercial Hispano-Marroquí sobre «La cuestión de Tánger y el comercio de Marruecos», nuestro embajador en Londres ha dirigido al presidente de dicho Centro el siguiente telegrama: «Reciban Centros de su digna presidencia expresión mi agradecimiento por felicitación que motiva pública proclamación, por primera vez en este país, del carácter español, de Tánger y su íntima conexión con nuestra zona Norte del protectorado. — Alfonso Merry del Val.»

DESPUES DE LA HUELGA FERROVIARIA

Los servicios aéreos. París, 4.—La reanudación del trabajo en las Compañías ferroviarias ha puesto fin a la ejecución del programa elaborado por el subsecretario de Estado de los transportes aéreos para asegurar las comunicaciones aéreas entre París y Lyon-Marsella, París-Tours-Burdeos, París-Estrasburgo, París-Bruselas, París-Londres.

Durante la huelga se han realizado los siguientes viajes aéreos: El 1.º de marzo, un aeroplano Goliath, que salió a las once y media de Bourget, aterrizó en Lyon a las diez y ocho, después de haber hecho escala en Dijon durante una hora. Transportaba, además de la tripulación, dos pasajeros y 500 kilos de sacas de correo.

Por otra parte, un aeroplano Spad salió de Bourget a las diez con cien kilos de cartas y periódicos, e hizo el recorrido que separa este punto de Bruselas en cinco cuartos de hora aproximadamente. Un aeroplano Farman que salió para Burdeos con 200 kilos de cartas, llegó regularmente a su destino. En fin, el mismo día salieron para Londres dos aeroplanos que llevaban siete pasajeros y más de 400 kilos de correo y equipajes. (Agencia Radio.)

Los de la red de Orleans siguen en huelga. París, 4.—A causa de las numerosas destituciones hechas por la Compañía, los ferroviarios de la red de Orleans han decidido en un mitin continuar la huelga.

La Federación de ferroviarios les confirmó la orden de reanudar el trabajo, afirmando que serán mantenidos los compromisos tomados, y por ello, en un segundo mitin, los ferroviarios de Orleans decidieron volver al trabajo en la mañana de hoy. (Agencia Radio.)

Noticias generales

Ha sido nombrado vicepresidente de la Comisión de honor del homenaje a los marinos que combatieron en Santiago de Cuba y Cavite, el senador vitalicio y antiguo jefe de la Armada D. Crescente García San Miguel, por su valiosa iniciativa en el Parlamento para la concesión del crédito de 50.000 pesetas con destino a la realización de dicho homenaje.

La Federación de empleados y obreros del Ayuntamiento celebrará asamblea extraordinaria el día 6 del corriente, a las cinco y media de la tarde, en la calle del Duque de Osuna, número 3.

El nuevo mapa de Europa.—Impreso a cinco colores, en magnífico papel, ha sido editado por la revista ilustrada «El Mundo Militar» y regalado a los actuales suscriptores y a los que se suscriban en el presente mes a tan ilustrada como amena publicación.

Los culpables de la guerra

Una carta del ex Kronprinz Ruperto de Baviera: Berlín, 4.—El «Diario Oficial del Imperio» publica un aviso del fiscal general invitando a las personas que figuran en la lista de los Tribunales de guerra a que indiquen con urgencia su residencia y domicilio.

El ex Kronprinz Ruperto de Baviera, que figura en la lista de culpables, ha dirigido a los generales y almirantes reunidos en Berlín para discutir la cuestión del enjuiciamiento una carta, en la que considera insultante para los Tribunales y el pueblo alemán la petición de la Entente, según la cual los acusados serán juzgados por actos de acusación proporcionados por el Extranjero. Reconoce, sin embargo, la necesidad de un enjuiciamiento por los crímenes cometidos durante la guerra; pero declara que todos los pueblos civilizados deberían instituir análogo Tribunal (Agencia Radio.)

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Amberes participa al ministerio de Estado el fallecimiento de la súbdita española Gabriela Gómez Labino, de treinta y nueve años, viuda, natural de Miera (Santander), hija de Bernabé y de Rosa, fallecimiento ocurrido a bordo del vapor belga «Anversville». —El cónsul de España en la Habana participa el fallecimiento del súbdito español Rafael Almeida, de diez y nueve años de edad, pasajero del vapor «Montserrat», ocurrido en el hospital de las Animas, de dicha capital, el 15 de enero del presente año.

—El cónsul de España en Perpiñán participa el del súbdito español Manuel Baz Maestre, minero, de cuarenta años, natural de El Granada (Huelva), hijo de Felipe y de María, residente antes de su llegada a Francia en Pozuelo, término municipal de Zalamea la Real (Huelva); fallecimiento ocurrido el 30 de julio último en Auzat (Ariège).

—El cónsul de España en Perpiñán el del súbdito español José Vizcaino Gómez, de treinta y tres años, jornalero, natural de Almería; fallecimiento ocurrido en el hospital de Perpiñán el 22 de septiembre último.

UN ATENTADO

El ministro de la Guerra húngaro, herido: Amsterdam, 4.—Un telegrama de Budapest comunica que dos comunistas han atentado contra el ministro de la Guerra húngaro, Fiedrich, el cual fué herido. Sus agresores pudieron huir. (Agencia Radio.)

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION DE HOY

A las cuatro ocupa la presidencia el señor Sánchez de Toca, y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul toma asiento el ministro de Gracia y Justicia.

#### Ruegos y preguntas

El Sr. BUENDIA se ocupa del sistema seguido en el procedimiento con las denuncias de los inspectores de Abastecimientos, en relación a la exactitud de las declaraciones impuestas a los labradores, y censura que con criterio opuesto al del Sr. Cavestany, que reconoció la situación que los alcaldes de los pueblos le expusieron de que la falta de medios económicos impedía a los labradores depositar el importe de las multas para interponer el recurso, ahora, con el perentorio plazo de tres días, se ha exigido la comparecencia, y al no poder comparecer los multados, han sido enviadas las multas al Juzgado, gravándolas con el importe de las costas. Cree que es una impaciencia de los inspectores de Abastecimientos de hacer efectivas las multas para percibir la parte que a ellos les correspondía, y la codicia debe tener sus límites.

El Sr. MONTOYA se adhiere a lo dicho por el Sr. Buendía, y añade que acerca de las multas impuestas a los labradores como tenedores de subsistencias dedicadas al consumo de su casa, anuncia una interpelación.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA defiende a los inspectores de Abastecimientos y a las autoridades.

El marqués de GRIJALBA lamenta como senador y como gobernador de Madrid que personas que debían venir aquí a pedir que se cumpla la ley vengan a pedir que sea conculcada.

Añade que la ley exige que previamente se haga el depósito del importe de la multa para admitir el recurso, y el Sr. Buendía pretendía que por su amistad y con la razón de ser pobres los multados se cursase el recurso sin consignar la multa.

Añade que después se ha pretendido que se enviasen los expedientes al Senado, cuando no han salido del Gobierno civil. Vuelve a insistir en que, sin admitir influencias, cumple y cumplirá la ley. Y respondiendo a una interrupción, dice que no habla como gobernador, y que como el cargo le es muy agradable, está dispuesto a continuar en él, aun cuando a algunos les parezca mal.

El Sr. BUENDIA, al rectificar, se extraña del criterio sostenido por el gobernador civil de Madrid de que no es la autoridad del ministro la que ha de entender en los asuntos de su competencia, sino el gobernador, y recordando la manifestación del marqués de Grijalba, atribuyéndole el propósito de que se conculcase la ley, le dice que no iba a tener tal pretensión, sabiendo que no había de dejarse sobornar el marqués de Grijalba por la influencia de la amistad, y refiere todo lo ocurrido y cómo el criterio del Sr. Cavestany fue distinto del del actual gobernador de Madrid.

El marqués de GRIJALBA también rectifica, diciendo que habla con la libertad del senador.

El marqués de SANTA MARIA: Pero su señoría habla de asuntos que conoce como gobernador.

El marqués de GRIJALBA sigue diciendo que está en su derecho al defenderse. Dice que cuesta muchos disgustos el hacer que se cumpla la ley.

El Sr. MONTOYA: Eso no se lo tolero a S. S.

El PRESIDENTE llama al orden al orador.

El marqués de GRIJALBA recaba su derecho.

El PRESIDENTE: Para dirigirse a la Cámara, sí; pero no para dirigirse a un senador.

El marqués de GRIJALBA continúa defendiéndose de los cargos que se le han hecho.

El Sr. CONDE se ocupa por cuarta vez, y así lo hace constar, del régimen de contratación y adquisición de trigos y harinas, volviendo a pedir la supresión de los Sindicatos harineros.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION DE HOY

Se abre la sesión a la hora de costumbre, bajo la presidencia del Sr. Sánchez Guerra, con escasa animación en escaños y tribunas.

#### Política agraria

El Presidente del CONSEJO contesta al discurso pronunciado tardes pasadas por el Sr. Gasset sobre política agraria.

Habla de las dificultades que impiden que el trigo sea tasado a un precio remunerador y justifica la importación del grano argentino, pues en España es indudable que existe un déficit de producción.

Promete que el Gobierno tomará cuantas medidas sean necesarias para impedir la excesiva elevación del precio del trigo, herdando los intereses del productor y del consumidor.

El Sr. GASSET (D. Rafael) rectifica.

Expone sus temores de que tampoco en esta ocasión se haga nada en beneficio de la agricultura.

Insiste en sus puntos de vista para conseguir el abaratamiento de las subsistencias. Rectifican ambos oradores.

El Sr. GASSET retira su proposición.

#### Ruegos y preguntas

El Sr. ESCOBAR pide que se cumpla el real decreto, firmado siendo Presidente del Consejo el conde de Romanones, que creaba el Ayuntamiento de Melilla, suprimiendo el régimen actual, dependiente de la autoridad militar.

El Presidente del CONSEJO habla de las dificultades de crear en Melilla un Ayuntamiento a la española—como con frase gráfica dice el orador—y también la de crear un Municipio autónomo.

Habla del expediente que se ha incoado en el ministerio de la Gobernación, en el que se salta a la vista la dificultad legal de si debe ser sometido a la Diputación de Málaga o a la de Almería.

El Sr. ZULUETA: No son esas las dificultades, señor Presidente.

El Sr. ESCOBAR rectifica y dice que lo que se debe crear es un organismo complementario del Ayuntamiento.

Insiste en que se debe aplicar el real decreto.

#### La importación de trigo argentino

El Sr. VENTOSA manifiesta que por haber ocupado el ministerio de Abastecimientos durante el tiempo en que se desarrollaron hechos de que habló días pasados el señor Romeo, se ve obligado a hablar, aunque en realidad no fuese aludido directamente.

Manifiesta que en compras de trigos hechas por el Estado se habían perdido seis millones de pesetas por causas que no va a enumerar.

En la segunda adquisición se perdió también cerca de dos millones y medio.

Cuando el orador desempeñó la cartera de Hacienda, se importaron 75.000 toneladas, sin pérdida alguna por medidas que él adoptó.

Al ocupar la Comisaría de Abastos varió de criterio, pues en la anterior no era el ideal, pues se prestaba a confabulaciones entre los fabricantes de harinas y las casas exportadoras. Entonces acudimos a la adquisición directa. No se realizaron concursos y se verificaron las compras por medio del embajador.

El concurso actual ha sido...

El Sr. TEJERO: Un desastre.

El Sr. VENTOSA: Justamente, un desastre.

Pero es lo cierto que en la primavera de 1918 no había lugar a discusión porque no se podían celebrar concursos.

Además había entonces enormes necesidades en los países aliados, que compraban trigo en la Argentina a toda costa. Los países aliados procuraban entonces todo lo posible dificultar la traída de trigo a España, por dos razones: primera, para evitar que se empleara en esto un tonelaje que ellos necesitaban, y segunda, porque la compra de trigo por España encarecía, naturalmente, el artículo.

Se hubo de pensar entonces en el sistema de comprar en relación con el Comité que los aliados tenía en la Argentina. Se desechó este medio, que ponía en naciones extranjeras todo el sistema de compra de trigo por España.

Descartados los procedimientos de los concursos y del Comité se acudió al de comprarlo por medio del embajador. A éste se le dijo que pidiera precios y que adquiriera otros datos, recomendándole que procurara

# ALCANCE POLITICO

## ACCIDENTE DE AVIACION

El subsecretario de Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que el gobernador de Burgos telegrafaba que a ocho kilómetros de Briviesca aterrizó violentamente, a causa de una avería en el motor, el aeroplano inglés «Aircó núm. 10», destinado al Ejército español, pilotado por el general inglés Testing, un ayudante y un mecánico.

Los tres tripulantes resultaron ilesos, habiendo llegado en el expreso a la capital.

El aeroplano sufrió grandes averías, quedando custodiado por la Guardia Civil.

## EL SR. (WAIS)

Hoy marchará a La Coruña el subsecretario de Gobernación para asistir al entierro de su hermano político el diputado provincial D. Francisco López.

## UNA FRASE

Se atribuye al señor conde de Romanones la frase siguiente:

—Hace algún tiempo manifesté que al Rey le temblaría la mano al firmar el decreto de disolución. Hoy digo que cuando se plantee la crisis y se piense en conceder a un grupo o a una concentración el famoso decreto, le temblará todo el cuerpo.

## LOS NOTARIOS

Una nutrida Comisión de notarios visitó a los vocales de la Comisión de Presupuestos para pedirles que en el dictamen de la Comisión mixta sobre el proyecto de utilidades se les rebajase la escala que en él se consigna y que a ellos se refiere.

## CASAS BARATAS

Se reunió la Comisión de Gobernación que entiende en el proyecto de anticipos hipotecarios relativos a casas baratas. En breve emitirá dictamen.

## UN RUMOR

Algunos periódicos acogen el rumor de que parece alejado por completo el peligro de un conflicto ferroviario en relación con la actitud del personal.

Las Compañías, según se asegura, han acordado conceder desde luego al personal las mejoras solicitadas.

Una vez hecho esto, las Compañías convendrán, de acuerdo con el Gobierno, la fórmula de enjugar el déficit que tal aumento de gastos las producirá.

## EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno, terminado el Consejo presidido por Su Majestad, se trasladó a su despacho oficial.

Recibió, entre otras visitas, la de una Comisión de representantes vascos que fué a invitarle a los actos que habrán de celebrarse en Guetaria en conmemoración del centenario de Elcano.

El Sr. Canals manifestó a los periodistas que el Consejo con el Rey no había ofrecido ninguna novedad saliente, y que antes de abandonar Palacio, los ministros tuvieron un

estar en relación con el Comité aliado de compras.

Ruega al ministerio de Abastecimientos que se irraigan a la Cámara los telegramas cruzados entonces entre nuestro embajador en la Argentina y el Gobierno.

Se compraron sólo diez mil toneladas en el mes de octubre, creyéndose que era inmediato el término de la guerra, y con éste la desaparición de los riesgos de flete, etc., suponiéndose que al firmarse la paz subiría el precio del trigo por la demanda de los países centrales.

Y vamos a la cuestión del transporte. Al comprar el trigo en la Argentina había que pensar en eso.

Recuerda un real decreto de 31 de mayo de 1918, imponiendo el flete reducido y facilitando carbón a los barcos que trajeron grano al precio de tasa.

Cuando en junio, en ocasión en que empezaba a estar organizado este servicio, se embarcaron 12.684 toneladas, en julio 27.876, en agosto 20.138, en septiembre 35.234 y en octubre 44.375. Dejó de ser ministro entonces; pero si este régimen de transportes hubiera seguido, todo el trigo hubiera podido estar en España en junio del año siguiente.

Hoy quedan todavía en la Argentina 150.000 toneladas. Claro es que esto ha significado el pago de derechos de almacenaje; pero este es un hecho en el cual no he tenido participación alguna.

Yo lo que digo es que las compras de 1918 significaron para España un magnífico negocio. A pesar del almacenaje, que ha importado, según ha dicho el ministro de Abastecimientos, siete millones de pesetas, el Estado hizo un buen negocio, pues entre el precio de aquel trigo que se compró y el actual hay una diferencia de treinta millones de pesetas, de los cuales, deducidos los siete millones de almacenaje, quedan veintitrés millones de beneficio para el Tesoro.

Yo me cuidé de que el trigo fuera reconocido a su llegada a España por cuenta de los vendedores. Yo no sé si el trigo ha sido recusado en alguna ocasión; pero aunque lo hubiera sido, la responsabilidad no hubiera sido mía.

Insiste en que las adquisiciones de trigo hechas por el orador no costaron un céntimo al Estado.

## Proposición incidental

Se da lectura de una proposición incidental pidiendo la anulación del último contrato celebrado, cuyo plazo terminó el día 1.º del actual.

El Sr. TEJERO defiende la proposición. Dice que el Sr. Ventosa ha dicho muy bien que en este concurso no podían existir para España las garantías necesarias. Por eso pide la rescisión del contrato.

Se suspende esta discusión.

## ORDEN DEL DIA

Pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

## Secciones

Pasa el Congreso a reunirse en Secciones.

de Sanidad, manteniéndose la Inspección general.

Las plantillas del alto personal de ésta, como la del Instituto de Higiene, quedan tal como estaban.

A las cuatro de la tarde se reunió de nuevo la Comisión, informando ante ella el vizconde de Eza, como presidente del Instituto de Reformas Sociales.

La Comisión había querido conocer la justificación de los aumentos que se proponen para las reformas que se introducen en el Instituto, como consecuencia del decreto de octubre, cuya paternidad, en realidad, corresponde al vizconde de Eza, y por esta razón fué invitado a que informara.

Lo hizo ampliamente, dando una idea exacta del espíritu que informó dicho decreto y haciendo ver la necesidad de la implantación de las reformas contenidas en el mismo.

Un informe sumamente interesante. Después de oírlo, la Comisión deliberó sobre el mismo y las reformas a que se refiere.

## UN ALMUERZO

Los representantes en Cortes por Vizcaya han obsequiado con un almuerzo al Presidente del Consejo.

## IGUAL QUE AYER

El aspecto que esta tarde ofrecía el Congreso era idéntico al de ayer.

Si la animación era escasa, en la misma proporción estaba la concurrencia de diputados.

Con el Sr. Sánchez Guerra conferenciaron algunos diputados que tienen anunciada su intervención en el debate sobre las subsistencias, entre ellos el Sr. Tejero.

Este anunció al presidente de la Cámara la presentación de una proposición incidental pidiendo la anulación del último concurso para la traída de trigos de la Argentina.

## DATO Y BUGALLAL

El Sr. Dato visitó esta mañana en el ministerio de Hacienda al conde de Bugallal.

Celebraron una detenida conferencia, en la que principalmente se hablaría de la marcha que lleva la discusión de presupuestos en la Cámara popular y de los propósitos que en cuanto al plan de disolución de los mismos animan al ministro de Hacienda.

Fué un cambio de impresiones muy interesante, y como resultado del mismo podemos decir que el Sr. Dato, que se proponía hablar en la semana próxima, no lo hará hasta la siguiente, en que se supone irá bastante avanzada la discusión de los presupuestos en el Congreso.

## LAS TARIFAS DE TRANVIAS

Ha quedado presentada a la mesa del Congreso la siguiente proposición incidental, pidiendo quede en suspenso el aumento que la Compañía de Tranvías de Madrid ha anunciado en sus tarifas:

«Los diputados que suscriben, considerando que el anuncio del aumento de tarifas de la Compañía de Tranvías de Madrid ha ocasionado notoria alarma en la población, y pudiera producir conflictos que conviene a todo trance evitar;

Considerando además que, examinado el estado legal del asunto, parece existir un dualismo de interpretación respecto a la competencia reglamentaria por haberse acordado por el Ayuntamiento un reglamento en 19 de enero y 2 de febrero de 1917, que hallándose realmente en vigor, se discute su aplicación, estando paralizado el trámite de la alzada por disposición del señor gobernador, de lo que es responsable el ministerio de Fomento, tienen el honor de proponer al Congreso se sirva declarar que mientras se resuelve este asunto por el ministerio de Fomento se debe sostener en vigor el reglamento acordado por la Corporación municipal, y ante todo suspender el anunciado aumento de tarifas.

Palacio del Congreso, a 4 de marzo de 1920.»

La defenderá el marqués de Villabragima.

## UNA FRASE DE ROMANONES

Mientras pasaba el Congreso a reunirse en Secciones, se ausentó por unos momentos de la Cámara el conde de Romanones.

Al cruzar el pasillo central le hablaron los periodistas de la tranquilidad que caracterizaba en estos días la marcha del Parlamento, contestándole el conde que no podía ser mayor de lo que es.

Audieron después los periodistas a los anuncios que se insinúan sobre aplicación de la «guillotina» para dictámenes de presupuestos en la próxima semana.

Recogió la alusión el conde, diciendo:

—No lo creo. Y respecto de ello repetiré lo que a persona tan experta como el señor Sánchez Guerra le oí ayer. Y fué que para la aplicación de la «guillotina» es condición «sine qua non» que haya ambiente que la justifique, y ese ambiente hoy por hoy no existe.

# Ultima hora

## Noticia comentada

El Ferrol, 4.—Se ha comentado mucho el cese en el cargo que desempeñaban el general de la escuadra y el comandante general del Apostadero.

Este se enteró por las pizarras de los periódicos.

Ninguno de los dos había cumplido el tiempo reglamentario.

## Reclutas a Africa

Cartagena, 4.—Anoche, en el vapor «Vicente Puchol», marcharon 835 reclutas recientemente incorporados que tienen su destino en diferentes Cuerpos que prestan servicio en Marruecos.

Fueron despedidos por las autoridades y numerosos público.

## Movimiento de barcos

Bilbao, 4.—Durante el día de ayer, entre barcos entrados y salidos en nuestro puerto suman 44, contándose entre ellos el gran transporte norteamericano *Orizaba*,

San Sebastián, 4.—Comunican de Andoain que el expreso descendente arrolló en el kilómetro 606 a la anciana Josefa Ormaechea, dejándola muerta.

## Arrollado por un tren

Bailén, 4.—En el inmediato pueblo de Baños de la Encina ha sido practicada la autopsia del cadáver del gitano Antonio Porja Morillal, encontrado en aquel término por la Guardia Civil.

Se supone que el gitano fué muerto en riña.

El suceso, sin embargo, permanece hasta ahora en el mayor misterio.

## Torreros incommunicados

Cartagena, 4.—Se ha recibido noticia de que los torreros que prestan servicio en el faro llamado de Las Hormigas, frente al cabo de Palos, demandaban auxilio, habiendo izado una bandera blanca.

Debían de estar faltos de víveres, por hallarse incommunicados hace ocho días a causa del estado del mar.

El comandante general de este Apostadero dispuso que saliese un torpedero para prestarles auxilio, como lo hizo, regresando después al puerto.

## El «Cataluña»

Cádiz, 4.—Procedente de Nueva York llegó el trasatlántico *Cataluña*, con automóviles y maquinaria.

A poca distancia de Nueva York sorprendió al buque un gran temporal, corriendo grave riesgo de irse a pique.

Las olas llevaron dos botes salvavidas e inundaron las cámaras de primera, la enfermería y 49 camarotes. El buque destruyó la telegrafía sin hilos, quedando incommunicado el buque.

La mayor parte de los tripulantes resultaron heridos y lastimados por los fuertes hachazos.

Durante tres días, toda la tripulación, hasta los camareros, lucharon desesperadamente para salvar al buque.

Elogiase el capitán, D. Ramón Sano, y a los oficiales, D. Marino Lut, D. José Barrí y D. Pelegrín Avila, por sus acertadas medidas.

En la enfermería había varios enfermos, que fueron trasladados a una cámara de segunda.

El fogonero Francisco Campos, gaditano, que estaba enfermo con pulmonía, falleció a consecuencia de la mojadura.

El temporal produjo también averías en el cargamento.

Desde el cabo San Vicente hasta Cádiz luchó el *Cataluña* con otros temporales, triunfando también de su furia.

En el muelle esperaban hoy al buque las familias de los tripulantes, las cuales abrazaron con gratitud al capitán por su comportamiento y pericia.

## Buque hundido

Nueva York, 4.—El antiguo navío alemán «Príncipe Joaquín», llamado ahora «Mocasin», se ha hundido a lo largo del muelle de una manera sospechosa. Se ha abierto una encuesta. (Agencia Radio.)

## Rebajas de fletes

Londres, 4.—El «Daily Express» afirma que es inminente una importante baja en el precio de los fletes y hace resaltar el buen efecto que tendrá esa baja sobre las cosas indispensables a la vida. (Agencia Radio.)

## El terrorismo en Dublin

Londres, 4.—Dicen de Dublin que en Cork Galway ha habido algunos conflictos terroristas durante los cuales murieron dos personas y fueron heridas otras varias. En Dublin, el coche que llevaba el correo fué detenido por una banda compuesta de una docena de individuos armados y enmascarados, quienes se apoderaron del contenido del coche. (Agencia Radio.)

## Han terminado las sesiones

Londres, 4.—En la sesión de la tarde, el Consejo Supremo se ocupó de la cuestión de Besarabia y de las observaciones presentadas por la Delegación húngara a propósito del Tratado de paz.

Después, el Consejo, en el que participaron financieros y economistas, reanudó el examen del texto del informe sobre la carestía de la vida y los cambios.

Se anuncia así oficialmente que las sesiones del Consejo Supremo propiamente dichas terminaron ayer noche, pues Nitti vuelve a Italia hoy jueves. Como Millerand no puede venir a Londres ahora, la Conferencia se aplazaría a una fecha indeterminada. (Agencia Radio.)

## El cambio de hora en Europa

### La hora inglesa

Londres, 4.—Se ha decidido oficialmente que la hora de verano inglesa empiece el 28 de marzo y termine el 27 de septiembre. (Agencia Radio.)

## LOS VIAJES AEREOS

### La travesía de Africa

Londres, 4.—El aeroplano «Silver Queen II», que participa en el «raid» El Cairo-El Cabo, pilotado por el capitán Brand, ha llegado a Rodesia y ha aterrizado en Livingstone el 3 de marzo. Livingstone del Zambze se encuentra a 2.515 kilómetros de El Cabo. (Agencia Radio.)

## Espanoles falcidos en el Golfo de Guinea

El gobernador general de las posesiones españolas del Golfo de Guinea participa al ministerio de Estado el fallecimiento de los súbditos españoles Julián Izquierdo, teniente de Infantería de Marina; Jerónimo Monleón Sánchez, Juan Carrión Martín, empleados; José Fernández Postigo, sargento, y Francisco Sánchez González.

Noticias é informaciones teatrales

CHISMOGRAFIA

SE DICE...

Que Loreto y Chicote no volverán a actuar en el Cómico hasta la próxima temporada de 1920-21.

Ahora marcharán a provincias y volverán a Madrid en los primeros días de septiembre.

CAMBIO DE EMPRESA: : : : : La actual Empresa del teatro de la Latina dejará el teatro en agosto, por haberse ya firmado un contrato por seis años con unos señores que piensan hacer en aquel coliseo grandes cosas.

Aseguran unos que en septiembre debutará una compañía de comedias y otros que seguirá García Ibañez al frente de una superior compañía de género chico.

El tiempo dirá quiénes son los que están en lo cierto.

«EL HOMBRE MAS BARATO DE ESPAÑA»: : : : : Los autores de esta regocijante obra, que a las 95 representaciones sigue llenando el teatro de Novedades, han firmado exclusivas con las Empresas de Cuba, Barcelona, Valencia y Alicante.

«El hombre más barato de España» es un éxito personal del primer actor Sr. Aparici, que hace las delicias del público, al que tiene en constante carcajada.

DEBUT

Coliseo Imperial.—Circe debutó anoche en el Coliseo Imperial como inauguración de los «fin de fiesta». Circe es una linda muñeca, de cara interesante y expresión dulce y bondadosa, de cuerpo menudito y airoso, que se conmueve con gallardía al ritmo de sus danzas, que hace vivir, encarnándola, la Serenata de Albéniz.

Circe es elegante y distinguida, como corresponde a señorita de su ilustración, versada en materias artísticas, dominadora de tres o cuatro idiomas, a más del suyo, e iniciada en todos los secretos de la música, que tan a maravilla interpreta, unas veces en silencio, con el ritmo armonioso de su cuerpo, otras con el repiqueteo dulce o escandaloso, según quien las toca, de las castañuelas, y otras con un hilo de voz que parece fabricado tan sólo para llevar al alma la sensación placida de un cariño bien sentido, según es de delicada y armoniosa.

Anoche, el público del Coliseo aplaudió con entusiasmo a Circe, que ha encontrado en este lindo teatro un marco muy adecuado para sus aptitudes y un público muy en consonancia con lo distinguido de su trabajo.

GACETILLAS

Español.—El próximo domingo, a las cinco y media de la tarde y diez de la noche, se pondrá en escena el drama de Calderón de la Barca La vida es sueño, que tan grande y clamoroso éxito sigue alcanzando, no sólo por la notable labor de Ricardo Calvo y demás intérpretes, sino por la admirable presentación escénica, que iguala, si no excede, a todo lo que se haya puesto con más magnificencia y suntuosidad.

Infanta Isabel.—Mañana por la tarde, a precios populares, penúltima representación de la comedia ¡Qué amigas tienes, Benita! El mundo es un pañuelo, todas las noches, a las diez y cuarto.

El domingo, por la tarde, se representará El mundo es un pañuelo.

Cervantes.—Mañana, en la función de noche, tendrá lugar el estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de Francisco Serrano Anguita, titulada El último episodio, y en la que se estrena decorado de Amorós y Blancas.

Por la tarde se repite la representación del juguete cómico El pobre Rico.

Eslava.—Todos los días, el nuevo espectáculo humorístico Kursaal —comedietas, sainetes rápidos, danzas, cuplés, canciones, parodias y caricaturas—, que interpretan con exquisito buen gusto Catalina Bárcena, la Argentina y los principales artistas de la compañía.

Apolo.—Mañana viernes, a las seis de la tarde, se verificará el estreno del cuento oriental lírico-bufo en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original de Manuel Morcillo y J. Silva Aramburu, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulado La cortesana de Omán.

La acción del primer cuadro, en Madrid, y la de los restantes, en el sultanato de Omán (Arabia).

Decorado de Luis Muriel. Por la noche, a las diez y cuarto, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

Cómico.—Mañana viernes, a las seis y cuarto de la tarde, estreno del drama policiaco en cuatro actos, basado en el asunto de una causa célebre, por Javier de Burgos, titulado El secreto de un hombre de honor. Para esta obra se han pintado cuatro decoraciones. Por la noche, a las diez y media, segunda representación de El secreto de un hombre de honor.

Price.—En virtud de la enorme complicación que ofrece el montaje de la maquinaria y ballet-volant de la obra de gran espectáculo El secreto de la pas, la Empresa aplaza el estreno de esta obra definitivamente para el martes 16 del actual.

Los señores que hayan adquirido localidades para el viernes podrán canjearlas en Contaduría por las del martes.

Fuencarral.—Mañana viernes será repuesto en este teatro el grandioso drama en cuatro actos, de Victoriano Sardou, titulado Fedora.

LOS AFICIONADOS Sociedad Linareo Rivas Esta notable Agrupación artística ha celebrado una de sus interesantes funciones en el elegante teatro de la Princesa, cuya sala

ofrecía brillante aspecto, como ocurre en cuantas celebran estos inteligentes aficionados.

Fué representada—admirablemente representada—la comedia de Tellaache y Navarro Viejas leyes, estrenada con tan grande como merecido éxito la temporada anterior por el gran Morano.

La comedia obtuvo una entusiasta acogida, teniendo que presentarse en escena los autores a la conclusión de los actos. Bien satisfechos quedarían los señores Tellaache y Navarro del acierto y cariño con que fué interpretada la comedia. La señorita Carazza obtuvo un gran éxito personal, siendo llamada a escena en tres mutis y aplaudida con calor en diversos pasajes. El Sr. Moreno fué igualmente celebrado y aplaudido, no sólo por su meritorio trabajo como actor, sino también por su notoria competencia como director. Las señoritas Posada, Díaz y Martínez, con los señores Corros, Zaballo, Novici y Otero, formaron un conjunto irreprochable. La presentación, digna de los mayores elogios.

Los Novales

Organizada por el grupo Los Novales, se ha celebrado en el Círculo católico de San José una notable velada, en la que se representaron las obras El prólogo de un drama, El cabo primero y Pulmonía doble, distinguiéndose las Sras. Herrero, Rodríguez (R. F.), y los Sres. Gutiérrez del Valle, Catalá, Benito, Romeo, Centeno y Traciá. Acompañado por el maestro Victoriano, cantó el Sr. González el ¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!, recitando después la niña María Jesús Gutiérrez del Valle el monólogo El amor, recibiendo todos los que en la fiesta tomaron parte muchos y muy justos aplausos.

EN PROVINCIAS

En el teatro Principal de Valencia se ha estrenado con éxito la comedia «La razón de la locura».

Rosario Pino ha tenido un éxito tan grande como merecido en el teatro Apolo de Valencia, interpretando la comedia «La flor de la vida».

EN EL EXTRANJERO

«LA COMEDIA DEL GENIO»: : : : :

En el teatro de las Artes, de París, ha llegado a la centésima representación la obra de François de Curel, L'âme en folie.

Con este motivo Curel ha sido obsequiado con un almuerzo. Entre los comensales figuraban, además de los amigos y compañeros del dramaturgo, el director del teatro de las Artes y los intérpretes de la obra centenaria. Al final ofreció Curel otra obra para la temporada próxima.

Se titulará La comédie du génie. EN MEMORIA DE MOUNET-SULLY

El día 29 de febrero se cumplió el cuarto aniversario de la muerte del ilustre trágico francés Mounet-Sully.

Con este motivo la Comedia Francesa rodeó de flores el busto de Mounet, colocado en el vestíbulo del público.

Muchas personas desfilaron ante el busto, rindiendo homenaje a quien fué gloria de la escena francesa.

LA CENSURA TEATRAL

La censura teatral, suprimida en Francia, subsiste en algunos otros países.

Hace quince días, en Londres, el lord chambelán encargado del servicio de los teatros se opuso, por exceso de pudor, a que se representara una comedia francesa Le bonheur, mesdames, de Francis de Croisset.

Los diarios suizos cuentan que el Gobierno polaco ha prohibido las representaciones de una obra nueva, escrita en lengua polaca, por el hecho de constituir una violenta crítica de la guerra.

ISADORA DUNCAN

Después de su tragedia, Isadora Duncan vuelve al teatro.

La gran maestra de la danza se presentará nuevamente al público parisién el próximo día 6 en el Trocadero.

Una orquesta formada por 80 profesores acompañará las danzas, interpretando exclusivamente fragmentos de Schubert y Tschai-kowsky.

CARTEL PARA EL DIA 5

ESPAÑOL.—10, La vida es sueño. La mesonera de Pinto o El corregidor burlesco.

PRINCESA.—Compañía Gurrero-Mendoza.—5,30, El condado de Mairena.

COMEDIA.—10,15, Los caciques. LARA.—Compañía de comedia de Ernesto Vilches.—6, María Victoria.—10, Wu-Li-Chang.

CENTRO.—10, Una aventura en París. ESLAVA.—6, La rosa del mar.—10, Kursaal (Arte de amar, Colombia, El movimiento continuo y Variedades).

ZARZUELA.—Compañía de opereta de Esperanza Iris.—10, La princesa del dólar.

CERVANTES.—Compañía Simó Raso-Ramírez.—6,30, El pobre Rico y Una lectura.—10,30, El último episodio (estreno) y Una lectura.

INFANTA ISABEL.—Últimas representaciones.—6,15, ¡Qué amigas tienes, Benita!—10,15, El mundo es un pañuelo.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Ardillas y lirios y Circe.—10,30, Un drama de Calderón (reestreno) y Circe.

REINA VICTORIA.—6 (extraordinaria), La duquesa del Tabarin.—10,15 (extraordinaria), El as.

APOLO.—6, La cortesana de Omán (estreno).—10,15, Pepe Conde o El mentir de las estrellas.

COMICO.—Compañía de dramas policíacos.—6,15, El secreto de un hombre de honor (estreno, cuatro actos).—10,30, El secreto de un hombre de honor.

CIRCO DE PRICE.—5, Concierto por la Filarmónica.—10,30, La tempestad y Pilar García.

LATINA.—Compañía dramática de Manrique Gil.—6, El alcalde de Zalamea.—10, Los dos pilletes.

FUENCARRAL.—Compañía cómico-dramática.—6, De mala raza. 10, Fedora (reestreno).

NOVEDADES.—6, El mantón rojo.—7,15, La Pitusilla.—9,15, La encerrona.—10,30, El monigotillo. 11,45, El hombre más barato de España. (Gran éxito de risa.)

MARTIN.—6,15, El niño juíto (reestreno, dos actos).—10,15 (doble), Las corsarias y La perfecta casada.

CINE IDEAL.—A las cinco y nueve y media.—Estreno: Las madades de María, por la gentil actriz americana Mabel Normand.—Tortolín, odaliska, por el gran Levesque (Don Casto).—Aventuras de Polo (segundo capítulo, por el intrépido y popular Eddie Polo).—Un hombre y sus millones, por el simpático actor Tom Moore.

PRINCIPE ALFONSO Y CINEMA ESPAÑA.—(Empresa Sagarrá.—Orden del programa.—Estreno de Cosmópolis u Odio de razas, según la obra de Paul Bourget. El antifaz siniestro (episodios séptimo y octavo).—Vanidad (cuatro partes).—Estreno: Match de boxeo entre Carpentier y Beec.—Charlot, músico, por el auténtico Charles Chaplin.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

ROYALTY-MADRID CINEMA.—23.º viernes aristocrático.—Siempre estrenos de las mejores películas.—Programa Royalty: Excursión al Tírol (panorámica).—Un hombre y sus millones, éxito colosal de Tom Moore.—Segundo capítulo de Las aventuras de Polo. Más fuerte que el dolor.—Y el estreno de Madades de María, comedia americana por la traviesa Mabel Normand.

MADRID CONCERT. Atocha, 68. Music-hall de primer orden. Varietés selectas. Restaurant. Té tango, a las 6,30 de la tarde. Souper tango después del espectáculo.

NUESTROS VIAJES UN MES EN ITALIA La Semana Santa en Roma Programa: 23 de marzo.—Viaje de Cerbere a Cette. 24 de marzo.—Viaje de Cette a Marsella. 25 de marzo.—Viaje de Marsella a Niza. Estancia en Niza. 26 de marzo.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo. 27 de marzo.—En Niza. Viaje de Niza a Génova. 28 de marzo.—En Génova; visita. 29 de marzo.—Viaje de Génova a Pisa. 30 de marzo.—Visita de Pisa. Viaje de Pisa a Roma. 31 de marzo y 1, 2, 3, 4 y 5 de abril.—En Roma. Visita detallada. Asistencia a las fiestas religiosas. 6 de abril.—Viaje de Roma a Nápoles. Estancia en Nápoles. 7 de abril.—En Nápoles. Visita. 8 de abril.—Embarque para la isla de Capri; paseo. Embarque para Sorrento. 9 de abril.—En coche desde Sorrento a Pompeya; visita de las ruinas. Regreso a Nápoles. 10 de abril.—En Nápoles. Excursión al Vesubio. 11 de abril.—Viaje de Nápoles a Florencia. 12 y 13 de abril.—En Florencia. Visita. 14 de abril.—En Bolonia; visita. Viaje de Bolonia a Venecia. 15 y 16 de abril.—En Venecia; visita. 17 de abril.—En Milán; visita. 18 de abril.—Por la mañana, en Milán. Viaje de Milán a Génova. 19 de abril.—Viaje de Génova a Marsella por la Costa Azul. 20 de abril.—En Marsella; visita. 21 de abril.—Viaje de Marsella a Narbona. 22 de abril.—Viaje de Narbona a Cerbere. Precio en PRIMERA CLASE: 1.750 pesetas Todos los gastos comprendidos: transportes en primera clase, hoteles, excursiones, comidas en ruta, entradas en museos y curiosidades, propinas, etc. Para más detalles e inscripciones, dirigirse a nuestras oficinas, Arenal, 1, Madrid, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Se tiene la salud que se merece La salud es como la fortuna. Para conservarla es menester saber administrarla. ¿Qué le parecería un hombre que en lugar de colocar sus capitales se guardara todo el dinero en casa, para sacar a medida que lo necesitara para sus gastos? Con razón dirían que es hombre que comprende muy mal sus intereses y que mucho se merece lo que llegará a sucederle, esto es, quedarse sin nada para vivir. Pues bien; en lo tocante a la salud, capital inestimable, muchos son los que dan pruebas de igual falta de sentido práctico. Se gastan las fuerzas sin ni siquiera pensar que puedan agotarse. Imaginarse que las fuerzas se restauran por sí mismas, que la alimentación, el descanso, una existencia regular bastan para repararlas íntegramente. Eso es una equivocación, que nunca será por demás combatida. En general, se gasta mucho más de lo que se repara. Y para mantener el equilibrio, sin el cual—como lo dijo un célebre fisiólogo—el presupuesto de la salud cojea, es menester que a la sangre y a los nervios se les dé periódicamente nuevo vigor, siguiendo, por ejemplo, en los cambios de estación, una cura con Píldoras Pink, que, al cabo de poco tiempo, regenerarán la sangre caduca, gastada, empobrecida y devolverán toda la tonicidad apetecida a los sistemas nerviosos más debilitados. En realidad, no habría tantos anémicos, neurasténicos y organismos descalabrados si se recurriera más a menudo a las Píldoras Pink, las cuales son uno de los regeneradores más poderosos de la sangre y de los mejores tónicos de los nervios que actualmente se conocen. Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas. Compañía Trasatlántica El vapor «ISLA DE PANAY» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 25 del corriente febrero de Barcelona, el 27 de Valencia, el 29 de Málaga y el 2 de marzo próximo de Cádiz, directo para Nueva York, en viaje comercial, admitiendo carga, pasaje de cámara de primera, segunda y tercera clase ordinaria. CARRILES 1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con celsas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA. PELIGROS, 3, ENTRESUELO Ron la Negra Ron San Luis ANÍS X Vermouth Bassani Cognac Ruiz y Albert Málaga

AVISOS UTILES «PLOMIFERA ANDALUZA» (Sociedad anónima) JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA De conformidad con lo preceptuado en el artículo 21 de los Estatutos, y por acuerdo del Consejo, se convoca a junta general extraordinaria a los accionistas de la Sociedad anónima Plomifera Andaluza, que se celebrará el día 20 del mes actual, a las quince horas y treinta minutos, en el domicilio social, calle de Atocha, 113, para tratar de los siguientes asuntos: Primero. Ampliación del capital social mediante emisión de una serie de acciones preferentes. Segundo. Emisión de obligaciones. Tercero. Reforma de los Estatutos. Madrid, 2 de marzo de 1920.—El presidente, El conde de Valmaseda.

Seis razones por las cuales la HARINA LACTEADA NESTLÉ se recomienda por los médicos, cuando falta la leche de la madre: 1ª Su preparación no exige más que agua y una cocción de cinco minutos para obtener un alimento perfecto. 2ª Puede ser dosificada con arreglo a la capacidad digestiva de cada niño. 3ª Está exenta de gérmenes nocivos. 4ª Evita el empleo de la leche fresca, que las más de las veces está adulterada. 5ª Facilita el destete. 6ª Preserva de dispepsias y demás afecciones gastro-intestinales.

JUVENIA. El reloj más perfecto Cooperativa Electra Madrid El Consejo de Administración ha acordado la celebración de junta general ordinaria el día 12 de marzo próximo, a las doce de la mañana, en el domicilio social, calle de la Aduana, números 37 al 41. Para tener derecho de asistencia es necesario acreditar la propiedad de 20.000 pesetas en acciones, y que éstas se posean con tres meses de antelación, por lo menos, según el artículo 20 de los Estatutos; y se recuerda a los señores accionistas que la justificación de su derecho habrá de tener lugar depositando los respectivos títulos o resguardos de depósito en la Caja social o en la del Banco de Vizcaya, en Bilbao, con cinco días de anticipación, por lo menos, al señalado para la junta. Madrid, 27 de febrero de 1920.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Aldama. COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD NEURASTENIA AUMENTO DE LAS FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS Todas Farmacias.—S.D.—L. Alayata, París. Folleto gratis. CONVALECENCIAS Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

# ANÍS "WILSON" FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA

## TOMESE LA QUINA-LAROCHE

DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA

FALTA DE FUERZAS  
MALES DE ESTÓMAGO  
CONVALENCIAS  
CALENTURAS, etc.  
ANEMIA  
CLOROSIS  
CONSECUENCIAS DE PARTOS

Quina-Laroché Simple  
Quina-Laroché Ferruginosa M. L. 78

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUNCIÓN, CLOROSIS  
CONVALENCIA

### ANEMIA

VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de 22 Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — FARM.

XXX ANIVERSARIO  
EL EXCMO. SEÑOR

## D. Francisco de las Rivas y Urtiaga

MARQUÉS DE MUDELA

Doctor en Derecho, Caballero Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica, ex Diputado a Cortes, ex Senador del Reino, etc., etc.

Falleció el día 5 de marzo de 1890

R. I. P.

Sus sobrinos, los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdellana, marqueses de Mudela; primos y demás parientes del finado, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en las parroquias de San Sebastián, el Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), y en el oratorio del Olivar, serán aplicadas en sufragio del alma del finado. (7)

Aguas purgantes de COSLADA  
"LA MARAVILLA"

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 3. Madrid  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Fábrica de ladrillos de Valderrivas  
SOCIEDAD ANÓNIMA

Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 27 de marzo corriente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, plaza de la Independencia, 5.—El secretario, Manuel Cernuda.

70.000 ptas. se dan con hipoteca. Bellmont. Barberi, 24 quintuplicado, 6 a 8.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.

## BAUME BENGUÉ

Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa. Literatura gratis al que la pida. Frasco, 15 ptas.; doble, 25 ptas.; de ensayo, 5 ptas.; por correo, certificado, sin aumento, enviando su importe. Pedidos a EPITELIOL, Factor, 16, Madrid.

## TODOS TUS ASMA

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

CONCEDIDA

Para precios y condiciones, dirigirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), ó al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5. Madrid

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISOS MUY IMPORTANTES A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS

AVISO

Participa al público que tiene establecido un servicio de transportes desde las estaciones de Atocha-Norte y Delicias A DOMICILIO, dentro del primer radio de la población a precios económicos, para las expediciones que lleguen facturadas en Pequeña y Gran Velocidad y con pesos que sean fácilmente manejables por el personal.

Se admiten talones expidiendo recibo de ellos a los consignatarios, en los Despachos Centrales de las Compañías de los Ferrocarriles de M. Z. A. y M. C. P., Alcalá, 12, y NORTE, Mayor, 32

MUEBLES

De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Pisos y contados. «La Confianza».

5-VÁLVERDE-5

El 12 del actual, a las nueve de la mañana, será subastada las operaciones vendidas de mayo de 1919, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensiones de meses anteriores en la casa préstamos Montero, 12, estando expuestos los lotes el 8 de nueve a diez de la mañana.

Se venden 1.600.000 pies cerca radio Madrid. Montero, 5, tienda.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata platino y dentaduras, es Plaza de Santa Cruz, núm. 7. PLATERIA.—MADRID

Bidones hasta 800 litros en Dinmy buen estado. Gran partida disponible. VIGURI HERMANOS, 43, Quai de Bourgogne BORDEAUX (Francia).

Arreglo motores, Cabestreros, 5

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

es el mejor de los ferruginosos; no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. COITA Y COMPAÑIA, PARIS.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTERO, 19

Señores Anunciantes!

Pedir tarifas gratis en la Agencia de

## JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquemas de defunción, boletines, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas a la casa más económica de Madrid

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

SOLUCION BENEDICTO

glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarros oronícos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO DR. BENEDICTO. San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

MATERIAL FERROVIARIO

Comparamos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. LA VASCONGADA.

UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO

REUMA GOTA ARENILLAS CÁLCULOS CÓLICOS NEFRITICOS

El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

CAMIONES

Disponemos de 170 camiones, en estado de marcha; en su mayoría de dos y media a tres y media toneladas de carga, de las mejores marcas, como son BENZ, DAIMLER, BUS-SING, DURKOPP, OPEL, N. A. C., & C.

Los vendemos franco a bordo Hamburgo-Brema, aunque sea en pequeña cantidad, con permiso de exportación.

Pueden verse en la provincia.

Dirigir ofertas a Gerdemann-Duisburgerstrasse, HAMBORN sobre el RHIN. — ALEMANIA —

"OLEORETINE"

REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO

Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campanadamente los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como fuez inexorable desengaña a los cándidos.

Ya veréis los clientes del OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirirá este producto y pregonaréis sus virtudes.

OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.

OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.

OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una beneficiosa influencia higiénica.

OLEORETINE cura radicalmente la llamada tibia pelada y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo. Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.

Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de

"OLEORETINE"

DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente:

RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

PRADO-TELLO

EMPRESA ANUNCIADORA

PIAMONTE-10. TELEFONO - M 2284

ANUNCIOS EN PERIODICOS

TELONES

TRAMMAS Y FERROCARRILES

PRESUPUESTOS Y PROYECTOS GRATIS

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

## D. Gonzalo Calvo Aróstegui

Falleció

El día 7 de marzo de 1915

R. I. P.

Sus hermanos, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor y asistan a la misa de aniversario que por su eterno descanso se ha de celebrar el día 6 del actual, a las once de la mañana, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (1)

LEA USTED LAS OBRAS  
DE  
"EDITORIAL CALPE"

# Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS  
DE  
PEREZ GALDOS

## EL AÑO DE UNA MUJER

PEDRO DE RÉPIDE

### I ENERO

Es el día de Reyes. En casa de la condesa viuda de Romerales. La dueña de la casa reúne a comer algunos íntimos para repartirse la torta tradicional. La condesa viuda de Romerales recibe poca gente, pero bien elegida. Está admirablemente conceptuada; tanto, que ha llegado a merecer algún desdén por parte de los hombres y bastante envidia por parte de las mujeres. Envidia de su reputación, naturalmente, porque de su vida nadie tiene celos. Se sospecha que debe ser una existencia bastante aburrida.

Unos la llaman «la virtud cívica», y otros, «la virtud romana». El caso es poner mote. Pero, en fin, la Romerales disfruta de su buena fama, y con ella se echa a dormir. Menos mal.

En la comida de Reyes no ha congregado a su alrededor más de media docena de personas, dos matrimonios honorables, los marqueses de Casa-Angüez, y el general y la generala Almenara. Luego, Paquito Toronte, solterón y camastrón, viejo elegante y egoísta, y la vizcondesa viuda de los Arrayanes. Otra dama llena de virtud, como la dueña de la casa.

Pero falta una persona, que ha avisado con una esquela diciendo que la esperen. Es una íntima de la Romerales, Pepita San Andrés. Cuando ya han esperado excesivamente los otros convidados, y se oye la frase sacramental anunciando que la señora está servida, penetra ruidosa y atropelladamente en el salón la dama esperada, que viene con un caballero joven, guapo y elegante. Le presenta. Es Javier Santa Olalla, diplomático, que llega del Japón, donde ha estado tres años en la Legación española y hace unos cuantos que no parece por España.

—Esta mala persona ha venido a verme, y al marcharse he sabido que se iba al Casino a comer solo. Como se trata casi de un extranjero en su patria, he creído que, a pesar de tus costumbres severas, no te importaría que le trajese conmigo.

Javier y Susana Romerales cambian el primer apretón de manos. Esto de que una breve y blanca mano de mujer se halle por un instante aprisionada en una fuerte mano masculina es muy corriente. Pero, sin embargo, Susana se ha sentido, no sabe por qué, estremecida con aquel contacto cortés.

—¿Por qué habrá sido eso?—piensa la condesa viuda—. Ese apretón de manos me ha recordado el primero que me dió Enrique.

Enrique era el difunto conde de Romerales. Y la condesa viuda sigue pensando en lo mismo, mientras atiende a sus invitados, y singularmente al recién presentado.

—¿Por qué me habré estremecido? ¿Será por la poca ropa que llevamos ahora? ¿Por qué sentiré esta inquietud? ¿No me ha dicho el padre Quintana que yo no pertenezco ya al mundo?

Después de la comida, tomando café en el saloncito, en un momento en que Javier Santa Olalla y Susana Romerales se han podido hablar un poco, apartados del resto de los convidados, Javier le dice: —Pepita San Andrés me ha sacado de un gran apuro sin saberlo. Porque yo no sabía cómo decirle a usted que no pienso mas que en usted. Gracias a ella, ya está dicho lo que yo quería.

Por la noche, a la hora del examen de conciencia, Susana tiene escrúpulos acerca del apretón de manos de Javier Santa Olalla. Pero piensa que ninguna mujer, ni aun la más austera, habría podido equivocarlo. Acaso, ¿no sería que la dirección espiritual del padre Quintana hace a sus penitentes demasiado espantadizas?

### II FEBRERO

Javier Santa Olalla escribe las cartas más apasionadas a Susana Romerales, que está decidida a una explicación. Pero temerosa de la fragilidad humana, y asustada ante los probables peligros de una entrevista a solas, decide, hace saber a Santa Olalla que podrá hablar con ella en el baile de la Embajada de Inglaterra.

—Bueno; refireremos—dice él después de escuchar los escrúpulos de ella—; pero no será esta noche. Puesto que decididamente no me quiere usted, concédame por lo menos esta última noche. Déjeme usted que no la abandone durante el baile.

Susana consiente porque en ningún sitio puede encontrarse más segura y más pro-

tegida contra las excesivas manifestaciones de ternura.

Llegan a un rinconcito de un salón Jacobo II, propicio al madrigal y a la galantería.

Susana habla con un tono de amable reconvencción.

—Me ha tomado usted por una persona ligera. Pero yo le perdono.

—Es un amor muy serio el que la ofrezco a usted.

Pasa Pepita San Andrés, que interrumpe el dúo.

—El azul no la va a Chichita, ¿verdad? Y si al menos las perlas que lleva fueran de verdad...

Han vuelto a quedar solos.

—Si eso no fuera peligroso—acaba diciendo la prudente Susana—, yo le permitiría a usted ir a verme a título de amigo.

Pasa la de Mirandela, que dice a Susana:

—¿Es mañana cuando tenemos que ir a las damas catequistas?

Javier y Susana se convencen de que no pueden tener una explicación seria mas que bailando. Y bailan.

—Usted se arrepentirá—dice él—de no haber hecho caso a un hombre que no vivirá mas que para usted. Y confiese usted que en mis brazos no se está del todo mal.

—No se trata de eso—replica ella—. Se trata de mi tranquilidad, de mi reputación, de la estimación que me debo a mí misma. Me aprieta usted demasiado.

—Sin embargo, el amor que la ofrezco a usted es un amor eterno. Lo sé.

—Sería yo bastante tonta si lo creyera. Javier, poniéndose grave y profundo:

—¿Cómo es posible que un alma creyente y tierna como la de usted pueda negar el amor?

Susana, dulcemente:

—No le niego. Abomino de él.

—Será, pues, preciso acogerse a la amistad?

—Oh! Ya en eso, lo que usted quiera...

Al acostarse, cuando llega el momento del examen de conciencia, Susana reflexiona:

—Esa amistad que yo le he permitido, ¿no será peligrosa? Desde luego tengo que reconocer que una mujer no está segura de ser virtuosa mas que después de haber luchado por serlo. Pero ¿sabré yo luchar? Sí. No iré mas que hasta donde deba ir. Es muy vanidoso y se cree invencible. Le hace falta una buena lección. Las mujeres le tienen muy mal enseñado.

### III MARZO

Es el estudio de un pintor de moda. Un pintor elegante. Esto, claro está, no quiere decir que sea un gran artista ni un buen pintor; pero es el que está de moda.

Javier Santa Olalla ha conseguido permiso para asistir a una de las sesiones que da Susana para su retrato. El pintor, que va y viene por su hotel, deja solos a la modelo y al visitante.

Javier hace observaciones estéticas.

—Me lo estaba figurando. La retrata a usted con el descote moderno. Es un absurdo.

—Es un traje escogido por el pintor.

—Así ha estropeado otros retratos que conozco. Lo bonito es un descote impreciso, como si el pecho saliese de una nube.

Javier lleva a Susana ante un espejo y se permite ensayar unas modificaciones en el vestido. Busca unos alfileres y prueba a doblar los bordes del descote de Susana.

Ella no se opondrá. Se siente al mismo tiempo molesta y encantada.

—¿Qué diría, sin embargo, el padre Quintana? Es que, a pesar de su opinión, ella pertenece todavía a este bajo mundo. Se encuentra turbada. ¿Qué significa eso? Y el doctor Piular afirmaba siempre que era la mujer de temperamento más frío que había tratado nunca. Y lo cierto es que no se halla indiferente ante aquella prueba de indumentaria.

Por la noche, al hacer examen de conciencia, Susana reflexiona:

—¿Es verdaderamente su amistad lo que yo quiero? Es una cosa algo aburrida la amistad. Pero ¿cómo? ¿Y si se tratara de otra cosa? ¡Bah! Cuando después de tres años de viudez... Y después de todo, ¿he hecho yo votos, como una monja?

### IV ABRIL

La condesa viuda de Romerales ha salido de su casa, sola y a pie. Cuando ha pasado ya dos o tres calles, toma un coche de punto, y en el trayecto, desde el

barrio de Salamanca al de Argüelles, va entregándose a sus meditaciones.

—¿Es posible que yo venga a su casa? Y, sin embargo, voy. Le di las gracias por haber arreglado mi vestido para el retrato, arreglo que el pintor aceptó cariñosamente. Se ve que tiene buen gusto este Javier. Me ha dicho que tiene algunos buenos retratos en su casa, y que le agrada que los viese. ¿Por qué no? Me dijo que si quería ir hoy. ¿Qué más da? ¿Quién no ha visto un cuarto de soltero? Por supuesto, que no haré mas que entrar y salir. Así me entretendré un poco. Y cuando este coqueteo se acabe, me acordaré riendo de cómo es el nido de este hombre que se divierte. ¡Y aunque fuera mi amante! ¿Sería la primera? Pero, ¡qué horror! ¿Qué diría el padre Quintana? ¿Qué caída! ¿Qué escándalo! Aunque no perdiendo la cabeza, todo tiene un arreglo. Yo, veintisiete años; él, treinta y uno, y libres los dos.

### V MAYO

Susana ha perdido ya la cuenta de sus imprudencias.

Todas las tardes se va en coche a la Casa de Campo con Javier. Eligen para sus paseos las avenidas más apartadas, y cuando alguna rama roza la ventanilla del carruaje, Susana se dedica al deporte de coger unas hojas al pasar, para guardarlas luego entre las páginas del libro que lee.

Javier ha cogido también una rama de acacia florida. Cree que eso le dará buena suerte en el Casino, y que le abandonará la mala sombra que le persigue cuando entra en la sala de recreos.

Al regreso de uno de sus paseos, como Javier la acompaña hasta la esquina de la calle donde ella vivía, pasan, en la calle de Goya, por delante de la iglesia de la Concepción, con su torre un poco de central de Telégrafos, iluminada por el nimbo eléctrico que rodea la cabeza de la Virgen. En el templo hay fiesta todas las tardes, en celebración del mes de María, y Susana, que está en el disparadero, y lo mismo la da qué la vean como que no la vean, ruega a Javier que entre con ella en la parroquia.

Dice que quiere verle rezar a su lado. Aunque no sea mas que una vez. Ella se lo agradecerá eternamente. Ella reconoce que es una pecadora miserable; pero al fin y al cabo, reza. Y le parece que si consigue atraer al redil una oveja descarriada, convirtiéndola a aquel indiferente, el Cielo sabría perdonar a los dos.

Un escrúpulo llega de pronto a Susana, y no atreviéndose a entrar con Javier por la puerta principal, le obliga a dar un rodeo y entrar por una puertecilla particular. Javier pone algunos reparos a la conquista de la divina gracia.

—Pero, ¡mujer!, cualquiera diría que me haces entrar en la casa de Dios por una puerta de servicio. El Altísimo me va a tomar por un criado.

Penetran al fin, y un cántico dulce llena la anchurosa nave. Susana, después de un momento de oración, dice a Javier:

—Te parecerá una chiquillada lo que te voy a decir, pero yo quisiera que me dijese delante de un altar que has de quererme siempre.

Javier hace como que no se entera, y afirma por su parte:

—Pero qué cosas más viejas están cantando. ¿Es que no hay una buena música moderna?

—Javier, no me has oído; yo sería feliz si...

—¡Hombre!, ahora parece que cambian el programa.

—Yo no te he pedido nada nunca, Javier; sólo ahora necesito de ti que delante de un altar me prometas que te casarás conmigo.

—¡Mira, mira, lo que tenías preparado! Y el caso es que con ese aire de colegiala devota, eres capaz de conseguir todo lo que quieras.

Por la noche, al acostarse, Susana, que sigue haciendo examen de conciencia, para no perder la costumbre, piensa, al llegar el recuerdo de ese momento:

—Evidentemente, no siente el matrimonio. No es el único. La idea de casarse espanta a los hombres, y sin embargo, ¡cuántos acaban por admitirla! Ahora, que Javier ha picado de firme. Y con habilidad, yo tengo la seguridad de convencerle.

### VI JUNIO

Susana Romerales escribe a Javier Santa Olalla:

«Media palabra siquiera, no te pido más, para tranquilizarme. Ayer estuve en las carreras, nada más que para verte. Llevaba el vestido azul de los grandes bordados y aquellos encajes de que te habías hablado tanto. Me lo han elogiado mucho. Por hacer algo, he jugado y ganado. Pero, ¡qué me importa todo, si no estas tú!

Luego fui a la Exposición de flores, y me asomé un momento al Ritz. Pero todo inútil. Esta tarde he ido a los toros, Te

aseguro que no he entrado sin sentir cierta emoción en el palco, al que no había ido desde que enviudé. Ha sido casi un acontecimiento. Muchos amigos han entrado a saludarme, y algunos me han dicho: «¿Otra vez aficionada? ¿A quién debemos ese milagro?»

Ha habido quien, más listo o más ingenuo, ha dicho francamente: «No veo a Santa Olalla. ¿Está fuera?»

Luego he sufrido una mijaita de sofoco. La Pancorbo me ha dicho: «Ya me he enterado de que estás arreglando Ro-

vuelto solicitado por asuntos particulares.

«Querida Susana: No es posible darse una idea de la mala suerte que pesa sobre todos mis buenos proyectos. Ya sé que me esperas ahí; pero lo peor es que no sé cuándo podré ir a reunirme contigo. Ya sabes lo que me gusta el mar, y lo que me divierten las regatas. Sé que me estoy perdiendo una copa. Pero no puedes figurarte los infinitos asuntos que me están entreteniendo aquí. Por de pronto, mi madre ha venido de paso para Segovia, y estoy de servicio con ella. Spongo que esto no podrá molestarte. Va a arrendar unas tierras, y, como es natural, la acompaña. Además, soy miembro de una Comisión que está de guardia en Parisiana desde las doce de la noche en adelante.

Ten paciencia, respira esos aires saludables y espera. Todo te valdrá más que ocuparte de tu indigno,

Javier.»

Susana escribe a Javier:

«Me inclino ante tu madre, a la que espero poder dar pronto ese mismo nombre, tan tierno y adorable. Será nuestra madre ¿verdad? ¡Cuántas ganas tengo de conocerla! ¿Crees que me aceptará de buen grado? Yo haré lo que pueda por agradarla. Al fin, es la única mujer de quien te puedo oír hablar, sin alterarme y enojarme.

¡Qué buena debe ser! Me parece muy bien que la acompañes y que no la abandones mientras realiza su asunto de las tierras de Segovia. Sólo una dama de atormentada, y es que pienso que la pobre señora no estará contigo de guardia en Parisiana a unas horas tan extraordinarias. Pero yo me figuro que tendrá que descansar mientras tú velas.

Estos aires saludables de que me hablas no podrán favorecer en nada mi salud, si tardas en venir a estar conmigo. Comprendo, sin embargo, la importancia de los otros asuntos que además del cuidado de tu madre te retienen en Madrid.

Lo que siento es que no seas franco conmigo. Sé que tienes apuros de dinero. ¿Por qué no me lo has dicho? Comprenderás que yo no podía dejarte así, pudiendo, gracias a Dios, disponer de medios para sacarte del atolladero. Adiós, y no seas loco. Sigue siendo buen hijo y sé hombre formal.

Tu

Susana.»

Otra carta de Javier Santa Olalla a Susana Romerales:

«Parece que te has propuesto sacarme de quicio. Me he enterado de la ineficaz gestión en que te has ocupado. Has de saber que si no salgo ahora de Madrid es porque me encuentro bastante bien aquí, y que la deuda en cuestión no influye para nada en el retraso de mi marcha. Esta ingerencia tuya en mis negocios me desespera y me irrita. No se te olvide que eres la única persona a quien yo no puedo permitir que se ocupe de ellos.

Javier.»

Susana recibió esta misiva, y sólo le puso este comentario:

—Y yo que he perdido treinta mil duros para realizar a toda prisa los cuarenta mil que le hacían falta...

### IX SEPTIEMBRE

Ya no ha habido ni Romerales, ni Susana, ni nada.

Pero Susana y Javier coinciden como invitados en la finca que tienen en Asturias los marqueses de Mirandela.

Los dueños de la casa no saben sin duda lo que han hecho, reuniendo bajo el mismo techo a aquella pareja, que por virtud de esta casualidad se encuentra por fin reunida nuevamente.

Para mayor suplicio de Susana, han pasado ya dos días desde la llegada de ambos a la quinta, y no ha habido posibilidad de que ella pudiera encontrar una ocasión discreta para hablar con Javier.

La marquesa no la deja ni a sol ni a sombra, abrumándola obsequiosamente, y el marqués tiene con ella atenciones demasiado continuas, que llegan a hacerla sospechar que el noble vejedor intenta hacerle discretamente la corte.

Esto lo que consigue es exasperar más y más a Susana, quien está ya harta de los marqueses, y renegando de la hora en que se les ocurrió invitarla, y a ella aceptar la invitación. Pero hay algo que la irrita todavía más. Y es ver a Nieves, la hija de los de Mirandela, tan alegre y tan risueña siempre, parlotando con Javier.

Bajo un manzano, lo mismo que Adán y Eva, están hablando la sacrificada y el desagradecido.

—Debes decirme la verdad. ¿Tú tienes algo contra mí?

—Tengo, que no me dejas en paz. Estás siempre con los ojos puestos en mí. No te das una cuenta exacta de lo ridícula que te pones.

—Ya me han notado que estoy distraída... preocupada...



Use usted diariamente  
**Petróleo Gal**  
y el peine quedará limpio de  
caspa y pelos.

Frasco grande 4,50  
Frasco pequeño 2,50

merales y preparando aquello como para recibir a un rey... Me lo ha escrito mi administrador. Todo se sabe.

El único que no aparece por ninguna parte eres tú. ¿Por qué no vienes? Me siento triste y aislada en medio de todo.

¿Nos veremos en nuestro nido? ¿Verdad? ¡Soy tan feliz cuando estoy contigo!

Susana.

Sábado, 17 de junio.»

—¿Dónde estará metido? No se puede jamás contar con él. Es informal como él solo, pero simpaticote como él solo también. Lo que me alegra es pensar que no habrá nubecillas posibles entre nosotros en la vida que hemos de llevar cuando nos vayamos al campo. Me cuesta caro el arreglo de esa finca, adonde no he ido nunca. Pero nos hace falta...

### VII JULIO

San Sebastián. En el jardín de Villa Linda un hotel que la condesa viuda de Romerales tiene alquilado hasta agosto, en que piensa seguir su itinerario ya trazado.

Ha mandado llamar a Javier Santa Olalla, que está comiendo tranquilamente en el Cristina, y le avisa de que le espera porque quiere hablarle urgentemente.

Javier acude al requerimiento, y en cuanto se ve a solas con Susana, empieza a reprenderla:

—¿Tú aquí? ¿Pero qué es esto? ¿Por qué no me dijiste que venías a San Sebastián?

—Pues para esto precisamente. Para tener el gusto de darte una sorpresa.

—Acabarás de comprometerte.

—¿Qué le vamos a hacer!

—Pues te voy a decir la verdad. Me hubiera gustado dar con una mujer que me alegrase la vida. Pero tú estás siempre en lo trágico. Has reñido con tus mejores amigos por culpa mía. ¿No oyes hablar a la gente?

—No oigo ni veo a nadie.

—Yo, sí. El día antes de salir de Madrid me encontré a Pepita San Andrés, y me puso una cara de perros. Parece como si yo hubiese apartado a Minerva de sus deberes. Y ahora, ¿qué vas a hacer aquí?

—Buscarte. ¿No has quedado en ir conmigo a Romerales, y en que después hagamos una escapatoria a Suiza?

—Lo primero, no cuentas con que yo vaya a Romerales. Allí te tienen por una santa, y no es cosa de que lleves al diablo. Y en cuanto a lo de Suiza, te diré que tampoco me agrada. Es ya más cursi que Cerdilla. Todos los tenderos enriquecidos van allí en viaje de bodas.

### VIII AGOSTO

Javier Santa Olalla escribe a Susana Romerales. Ella se ha marchado a Santander y él está en Madrid, adonde ha

**TEATRO DE NOVEDADES**  
**VEA USTED, SI QUIERE REIRSE,**  
**EL HOMBRE MAS BARATO DE ESPAÑA**

**Sociedad : Teatros : Miscelánea**

Sé cliente de  
**NEW ENGLAND**  
 y cuanto uses será elegante

—En fin, te has salido con la tuya. Puedes estar satisfecha. Yo no encuentro manera de divertirme, ni de pasarlo a gusto dondequiera que estés tú. Hoy mismo habría pasado un día de primera. Pero donde estés tú, ¡no hay medio!

X

**OCTUBRE**

Este mes abunda la correspondencia teleggráfica.

Susana, desde París, hotel Eduardo VII, envía un parte a Javier, que está en Biarritz, hotel del Palacio:

«Ruégote vengas París inmediatamente.

Susana.»

Contestación:

«Indiscretísima al perseguirme hasta aquí. Sigue en París. Lo ordena,

Javier.»

Sigue la correspondencia:

«Esperándote todo el día. Si mañana no vienes, presentaréme Biarritz, dispuesta a todo.

Susana.»

«Salgo para París.

Javier.»

XI

**NOVIEMBRE**

Es en Londres. En el Carlton. La condesa viuda de Romerales, cuarto 88, ha llegado el día 3.

Javier Santa Olalla, cuarto 86, había salido el 2 con dirección a Calais.

Vuelta a París.

La condesa de Romerales llega el día 4 por la tarde.

Javier Santa Olalla había salido para Biarritz el mismo día 4 por la mañana.

Susana llega a Biarritz y no encuentra a Javier; pero habla con Gipsy Deslis, con quien un año antes se habría librado muy bien de cruzar la palabra.

Gipsy:

—No comprendo, querida, que haya quien corra detrás de un hombre. ¡Habiendo tantos!

Como Susana se entera de que Javier ha salido para Madrid y Lisboa, se planta en Lisboa, decididamente.

Habla con la mujer del primer secreta-

rio de la Legación, quien la hace saber que aquel por quien pregunta acaba de salir con dirección a Sevilla.

—¿Y por qué no pasa usted aquí el invierno? El clima es delicioso.

Pero Susana adonde va es a Sevilla, y después de las convenientes averiguaciones, se presenta en casa de Amalia la Cartujana.

Amalia:

—Osté disimule si la resibo encamé lo mismo que una liebre. ¡Hemos estado de juerga hasta las ocho el día! Ya sé lo que osté quíe saber. Pues ese pájaro ha volao. ¿Osté tíe su miayija d'interés por él? ¿No es verdá? Pues la voy a dar un buen consejo. Con enterita lealtá. Búsquese osté otro amigo.

Pero Susana, impenitente, se va a buscar al mismo en Tánger.

El cónsul:

—Ha amorzado conmigo, y luego há recibido un telegrama que debía traerle alguna noticia muy agradable, porque se ha puesto muy contento. Y se há marchado en el vapor que ha salido a las tres.

XII

**DICIEMBRE**

Susana en un hotel de Cádiz lee la Prensa de Madrid, esperando la llegada de Javier, que debe estar al caer, según sus noticias. Pero la verdadera noticia es ésta: «Ayer se celebró en la parroquia de la Concepción el enlace de la encantadora señorita María de las Nieves Alvarez de las Asturias Bohorques, hija de los marqueses de Mirandela, con el distinguido diplomático D. Javier Santa Olalla.»

Dos días después, en Madrid, Pepita San Andrés ha ido a visitar a Susana Romerales.

—En cuanto he recibido tu carta, he venido, porque te quiero bien. Pero me expongo a que me tuerza el gesto la gente si me ven entrar en tu casa. ¿Cómo te las has arreglado? Parece imposible. En un año, te encuentras cambiada, enferma, mal conceptuada, y arruinada por añadidura. Sé los empréstitos que has hecho. ¡Qué gentuza! Se han aprovechado de que no estabas en tu juicio. ¡Pero, mujer! No hay hombre que merezca un sacrificio semejante. ¡Y pensar que si yo no le llevo a comer la torta de Reyes, no pasa nada de esto!

—Se encuentra en Madrid D. Enrique Careaga.

—El director del Museo del Prado, don Aureliano Beruete, ha marchado a Lisboa.

—Ha llegado de Ciudad Rodrigo don Luis Díaz Taravilla.

—Los duques de Montellano y su hija saldrán para París y Londres a principios de la semana próxima.

—Los duques de Medinaceli y sus hijas marcharán pronto a su finca de La Almoraima, donde pasarán una temporada.

—En la presente semana es esperado en Madrid el conde de Santa Cruz de los Manteles, que se encuentra en África.

—Regresó de Andalucía el conde de la Mazza.

**NECROLOGICAS**

Ha fallecido D. Antonio Fernández y González, jefe que fué de los guardarneses de las Caballerizas de S. M. el Rey Don Alfonso XIII.

Su muerte ha producido vivo sentimiento, constituyendo el entierro una imponente manifestación de duelo.

A sus hijas, doña Mercedes y doña Rosario, e hijo político D. Arturo López, enviamos nuestros más sentido pésame.

—Ayer falleció D. Francisco Larrumbide y Samaniego.

Nos asociamos al dolor de su esposa y demás familiares.

—Ha fallecido D. Luis Gerez y Sevillaño, causando su muerte gran sentimiento entre sus numerosas amistades.

El entierro se verificará mañana a las diez.

Muy de veras acompañamos en su justo dolor a su viuda e hijos.

—Ha fallecido doña Araceli Holgado Guerra. Reciba su hijo D. Francisco Fuentes nuestro pésame.

—Hoy ha fallecido el teniente de alcalde del distrito de Chamberí, D. Carlos Barranco y González Estéfani, que por sus bondades gozaba de generales simpatías en la sociedad madrileña.

Reciba su distinguida familia la expresión sincera de nuestra condolencia.

**ANIVERSARIOS**

Mañana se cumple el quinto aniversario de la muerte de la condesa de Bornos, de grata memoria.

Todas las misas que en esa fecha se digan en Madrid en los templos de San Lorenzo, Carmelitas, Angustias, Sagrado Corazón y San Francisco de Borja y San Ildefonso; y el día 6 en el oratorio del Olivar de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

A la condesa viuda de Guevara y a sus hijos, los condes de Guevara, reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

—Mañana hará treinta años que entregó su alma a Dios el ex senador del Reino y ex diputado a Cortes D. Francisco de las Rivas y Urtiaga, segundo marqués de Múdela.

Por el eterno descanso de su alma serán aplicadas todas las misas que mañana vierdes se celebren en la iglesia parroquial de San Luis.

—El lunes se cumple el primer aniversario de la muerte de la señora doña María García y Saavedra de Olfas

Colegio militar que habla fundado en su Real Alcázar de Segovia.

A las cuatro de la tarde llegó el Monarca a la explanada del Alcázar, donde estaba formada la tropa del departamento del Real Cuerpo de Artillería con sus jefes y oficiales.

A la entrada del Alcázar halló sobre las armas la compañía de caballeros cadetes.

Carlos III, con los secretarios de Estado, embajadores, ministros extranjeros y grandes de España, pasó por el frente de la compañía, entrando luego en las salas destinadas a la enseñanza de la ciencia, ejercicios facultativos y dibujo militar. Vió luego la enfermería, el comedor, los dormitorios, todas las oficinas y dependencias del colegio, quedando satisfecho en su visita. En prueba de ello, concedió al conde de Gazala, teniente general y director del mismo, la encomienda de Carrion en la Orden de Calatrava.

**COMERCIO DE TRIGOS**

**Pragmática de Carlos III (1765).**

«Desde la publicación de esta pragmática no se observe en estos mis Reinos la tasa de los granos y demás semillas, no obstante las leyes que la prescriben.»

Quiero que sea libre su venta y compra para que, así en los años estériles como en los abundantes, sea igual y recíproca la condición de los vendedores y compradores.

Con el deseo de que mis vasallos tengan todos los recursos lícitos para beneficiar sus frutos y proveerse oportunamente de los que necesiten, permito el libre comercio de los granos en todo el interior de mis Reinos y concedo amplia facultad y libertad a las personas legas que residen en ellos, así mercaderes como otros cualesquiera que se dedicasen a este comercio, para que puedan comprar, vender y transportar de unas provincias y parajes a otros los granos, almacenarlos y entorjarlos donde mejor les conviniere.

Para evitar que la malicia y reprobada codicia de los hombres abusen de esta concesión, convirtiendo en daño del público lo que se dirige al bien común, renuevo y confirmo todas las leyes que prohíben los monopolios, los tratos ilícitos y los torpes lucros, y quiero que se proceda rigurosamente a la ejecución de sus penas contra los que incurriesen en ellas, y mando que se remunere a los legítimos denunciadores con la cuarta parte de lo que denunciaren ante la Justicia y que las otras tres se apliquen al juez y pobres del pueblo donde se cometiese el delito.

Así los mercaderes como otros cualesquiera de los expresados que se dedicasen a este comercio, han de tener precisamente libros bien ordenados en que consten todas las porciones de granos que han comprado y vendido, como los tienen los comerciantes de otros géneros.

No han de poder formar ni establecer Cofradía, Gremio o Compañía con pretexto alguno.

Los almacenes y trojes de los comerciantes en granos han de ser públicos y sujetos a socorro, en caso de necesidad, a los pueblos de la comarca donde existieren, con los granos precisos para el abasto del pan cocido y para sembrar, pagándolas de contado y antes de salir de los almacenes y trojes a los precios corrientes en los mismos pueblos y sus mercados, y no habiéndolos, en los más inmediatos, sin que se necesite otra justificación que la de un testimonio de escribano de Ayuntamiento del pueblo donde se celebren los mercados.

Para el pago del dinero con que entre año se socorra a los labradores, con la obligación de que lo satisfagan en grano a la cosecha, se ha de regular su precio por el corriente en la cabeza de partido, en los quince días antes o después de Nuestra Señora de Septiembre, según lo capitulen.

En cuanto a la extracción de granos del Reino, quiero que se observe la libertad concedida en los decretos expedidos por mi amado hermano D. Fernando VI en los años de 1754 y 1757, y en su consecuencia concedo amplia facultad para que puedan extraerse los granos del Reino, siempre que en los tres mercados seguidos que se señalan en ellos en los pueblos inmediatos a los puertos y fronteras, no llegue el precio del trigo a saber: en los de Cantabria y Montañas, a 32 reales la fanega; en los de Asturias, Galicia, puertos de Andalucía, Murcia y Valencia, a 35 reales; y en los de las fronteras de tierra, a 22 reales.

Asimismo permito que puedan introducirse granos de buena calidad de fuera del Reino, entorjarlos y almacenarlos dentro de seis leguas de los puertos por donde entrasen; pero sin poder pasarlos a las provincias interiores del Reino, sino en el caso que en los tres referidos mercados que se celebren en las inmediaciones a los puertos y fronteras excedan los granos del precio que va señalado para la extracción.

**DEL TIEMPO PASADO**

**Crónicas, recuerdos y anécdotas**

**LAS JOYAS FALSAS**

«Ha sido detenido un joyero de París por vender joyas falsas que hacía pasar por buenas.»

Eso de vender piedras falsas por buenas, es muy antiguo. Como tan antiguo hacer creer que las buenas son falsas. Kasabal, que conocía como pocos la sociedad madrileña, escribió en 1892 un célebre artículo con motivo de unos pleitos a que dieron lugar unas alhajas falsas. Decía así:

«La admirable perfección con que se falsifican las piedras preciosas lleva al comercio una gran cantidad de joyas falsas, con las que se satisface la vanidad y se engaña a los incautos.

Las corredoras y prenderas, que tanto abundan en Madrid y que van por las casas ofreciendo gangas, llevan ahora una corona condal, al parecer de esmeraldas, que no es otra cosa que un muestrario de vidrios verdes.

Lo mismo se puede decir, con la diferencia de que los vidrios son rojos, de un collar de rubíes que ofrecen por 3.000 duros.

Las perlas se falsifican con tal perfección, que es muy difícil distinguir las falsas de las buenas, y collares muy famosos hay en Madrid que tienen entre hilos de legítima calidad otros intrusos, que son como los hipócritas que se presentan en sociedad con apariencias de buenos.

No hace mucho que se hacía el inventario de las alhajas que había dejado al fallecer una ilustre dama de la aristocracia; uno de los más acreditados y antiguos joyeros de Madrid tasaba los preciosos objetos, y al llegar a un magnífico brazalete que ostentaba tres perlas, dijo:

—¡Un aro de oro con tres perlas negras falsas!

—¿Cómo falsas?—exclamaron indignados los herederos que presenciaban el acto.— Ese brazalete fué regalado a la condesa por el Emperador de...

—Será lo que ustedes quieran, pero las perlas son falsas.

No lo quisieron creer los herederos, atribuyendo a ignorancia del tasador el aserto; pero bien pronto nuevos dictámenes les convencieron de que las tres perlas negras del rico presente eran falsas.

Algo análogo sucedió en la herencia de un arzobispo de Toledo; el prelado, que había sido uno de los hombres más notables de su época, no dejó grandes bienes de fortuna; pero los herederos contaban con sus joyas, que eran muchas, y consistían en placas de las Ordenes más insignes, en pectorales y en anillos, regalos de reyes, infantes y princesas, pues el prelado, que había vivido mucho, había visitado a muchas majestades y altezas. ¿Cuál no sería la sorpresa de los herederos cuando supieron que todos aquellos rubíes, brillantes, esmeraldas y topacios eran tan falsos como los que se exhiben en los escaparates de las tiendas del Palais Royal, en París?

Iguaz sorpresa, aunque por opuesta causa, fué la de un marido de posición modesta, al que su esposa le hacía creer que las piezas con que se engalanaba eran falsas.

—¿Qué manía la de gastar el dinero en pedreros que nada valen!—decía con frecuencia el cándido esposo.

—¿Qué quieres! Es mi manía—contestaba la esposa, que era, por cierto, hermosísima.— Ya que no puedo gastarlas buenas, porque no tienes dinero para ello, me contentó con la imitación. No se puede pedir más modestia.

**Noticias de sociedad**

**REYES Y PRINCIPES**

El Príncipe Carol se ha separado de su esposa morganática, recuperando sus derechos a la Corona de Rumania, y ha embarcado para realizar un viaje por las Indias y el Japón.

\*

En el Brasil se espera la visita del Rey Alberto de Bélgica.

\*

Los Reyes de Bélgica se proponen visitar Inglaterra durante la primavera próxima.

**TITULOS DEL REINO**

Se han mandado expedir reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

Conde de Rodezno, a favor de D. Tomás Domínguez Arévalo, por fallecimiento de su madre.

Conde de Valdellano, a favor de D. José María Domínguez Arévalo, por defunción y designación testamentaria de su madre.

Marqués de Quintana del Marco y conde de Villaseñor, a favor de D. José Hurtado de Amézaga y Zavala, marqués del Riscal, por fallecimiento de su madre.

**UNA FIESTA EN LONDRES**

En Londres se está organizando una fiesta, que se celebrará en breve, en la suntuosa morada de los duques de Devonshire, y que llamará la atención.

En ella se presentarán «quadrilles» representativas de las distintas naciones, vistiendo trajes de principios del siglo XIX.

Para el mayor acierto en la organización, cada embajadora de país extranjero ha sido encargada de organizar su correspondiente «quadrille».

No hay duda de que la fiesta alcanzará un brillante éxito.

**EN LA EMABAJADA DE ITALIA**

Los embajadores de Italia han obsequiado esta tarde con un té al Cuerpo diplomático y sociedad madrileña.

**PARA LAS VICTIMAS DE MEJICO**

Continúan con febril actividad los preparativos de la función que el lunes se celebrará en el teatro de la Princesa a beneficio de las víctimas de los terremotos de Méjico.

En el programa se ha introducido la modificación de encomendar a distinguidos jóvenes de la sociedad madrileña la interpretación de la pantomima, con música de Benedetto, «Pierretté y Pierrot».

Se asegura que desempeñarán los principales papeles la señorita de Bermejillo, hija de los marqueses de Bermejillo del Rey, y un hijo de los marqueses de Villamayor.

**SOLDADOS DE CUOTA**

Han ingresado en la Escolta Real como soldados de cuota, el marqués de Seiva Nevada, los condes de Elda y de la Granja, D. Alejandro Avial y D. Juan Agrela.

**CAPITULO DE BODAS**

Se ha celebrado en París el matrimonio de M. Miguel Alapetite, hijo del ex embajador de Francia en Madrid, en la actualidad comisario general de la República francesa en Estrasburgo, con Mlle. Helene Patricot, hija del famoso pintor del mismo apellido.

**PETICIONES DE MANO**

Por D. Pedro M. Gómez Izquierdo, y para su hijo el ingeniero de Minas D. Víctor Manuel, ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa Sáenz Messia.

—Ha sido pedida la mano de la señorita María Isabel Monfort para el abogado D. Luis Arce.

La boda se verificará en mayo.

—Además de la boda de la Princesa María Teresa de Ratibor con D. Javier López de Carrizosa, hijo de los condes de Moral de Calatrava, que, como ya hemos anunciado, se celebrará en los primeros días del mes próximo, ha sido concertado el enlace de su hermana, la Princesa Elisabet de Ratibor, con el marqués de Elduayen.

**NATALICIOS**

Con toda felicidad ha dado a luz un hermoso niño la esposa de D. Eugenio Escalante.

—Ha dado a luz un hermoso niño la señora de Saracibar (D. S. Julio).

**ENFERMOS**

Se encuentra restablecido el distinguido autor D. José Rincón Lázcano.

—Se encuentra restablecido de la grave dolencia sufrida D. Máximo Cánovas del Castillo Vallejo.

**VIAJES**

Han llegado a esta corte, procedentes de Málaga, el conde de Pries y su hermana Blanca.

Las más lindas toilettes están en  
**LA VILLA DE PARIS**  
Tailleurs - Visitas - Soirée

# LA MODA AL DIA

Para admirar elegancias  
**:: HOTEL RITZ ::**  
Comidas - Tés - Bailes

## A LAS LECTORAS

### EL CUARTO DE UNA ELEGANTE

El cuarto de una elegante, nido mullido de pajarito, coquetón, friolero, es, con su cuarto de tocador, el lugar donde mejor se revela su personalidad.

El salón es para todo el mundo, sigue el gusto del día, por él se sacrifica una a la moda, a los caprichos de una hora; tiene que seguir la nota del momento.

Pero la alcoba, esta confidente, esta discretísima amiga, que sabe todos nuestros secretos, nos ve los menores gestos, ¿cómo no ha de ser un reflejo de nosotras mismas?

Una elegante y deliciosa mundana decía a menudo: «Mi cuarto es el lugar donde mejor me hallo, el único donde encuentro que estoy en mi casa, donde puedo pensar y meditar. Fuera de él, me parece que estoy en visita, que espero a alguien. En él respiro, descanso por fin, libre de mí misma y completamente «mía».

Y es verdad; en la vida agitada de una elegante, ¡qué cortas deben de parecerle las dulces pocas horas transcurridas frente a frente con ella misma, en un sitio que le pertenece y formado a su capricho.

Desde hace unos años nos gusta el estilo sencillo. El mueble inglés tiene mucho éxito; hay que reconocer que es elegante y confortable. Su gracia es algo fría, pero la elegante sabe templar y volver seductora la habitación más fría y desnuda. Primero son los tapices, cortinones que elige en perfecta armonía con todo y con ella misma, pensando en lo que más pueda hacer resaltar su encanto de morena vivaracha, de rubia vaporosa o el tono castaño de su cabellera. Drapea en las ventanas los tejidos ligeros, que velarán discretamente la luz del día. Extiende sobre los muebles, en el hueco de los sillones, sobre los suelos, en las vitrinas, unas cuantas fragilidades que sus dedos han creado, y que imprimen a todo un «cachet» personal, una sonrisa de bienvenida.

Además ahí tiene sus «bibelots» y sus queridos «trapitos», frágiles búcaros de precioso cristal, con las flores preferidas, cuyas lánguidas cabezas se inclinan ante un espejo, emocionadas de contemplar su propia belleza.

Los muebles de estilo antiguo están algo olvidados. El María Antonieta conserva adeptas por su encanto muy femenino. Los cuartos modernos se hacen con made-



Estos bolsillos son lo más nuevo de la presente temporada; el vestido, de jerza marino, está combinado con terciopelo rojo oscuro brochado en oro, terciopelo sumamente flexible que le da un aspecto antiguo, muy moderno (?)



Esta joven, recién casada, lleva debajo de su «manteau» al ir a visitar la familia de su esposo, un vestido que dejará muy buena impresión acerca de su gusto; es de jersey de seda negro; el corte de la blusa muy amplio, bordado en oro.



Con su turbante, graciosamente drapeado, y su vestido de forma delantal, en gabardina azul marino bordado en granate y oro, esta figura sabe que puede iniciar con éxito un espiritual flirté.

ras claras, de aspecto alegre y frágil. La caoba mate está de moda; se hace en estilo rico, con incrustaciones de cobre o de bronce dorado. Pero para el cuarto de una señora joven es demasiado severo, de no ser una morena que lo hubiese elegido, armonizándolo con un conjunto donde predomine el amarillo dorado, para realzar su belleza. Las camas son bajas, anchas. Muchas elegantes la han suprimido, reemplazándola por un diván hecho con un jergón sobre unos pies muy bajos. De día, este cuarto se convierte en «boudoir» al extender sobre el diván ricos y originales tejidos y sembrarlo de profusión de cojines, que quitan al cuarto su aspecto de dormitorio. Esta idea es muy práctica y muy de artistas, y de este modo se consigue, sobre todo en las grandes ciudades, donde los pisos son reducidos, una habitación más donde recibir a las amigas, tomar el té y economizar dinero y espacio.

Se ensaya también lanzar algunos modelos ultramodernos, de un estilo extraño e indefinido, muy triste, especie de sinfonía en tonos apagados, gris reseda, verde lechuga anémica, un azul moribundo, y de vez en cuando algunos colores chillones de rojo, amarillo y verde. Por muy moderno que sea, es de gusto dudoso, y las elegantes no deben adoptarlos. La mayoría de estos estilos modernistas no tienen otro encanto que la novedad de los colores imprevistos, que llegan a convertirse en una pesadilla, y lo que más seduce, por lo general, es la garantía de que vienen del Extranjero.

Conservemos nuestros gustos personales y procuremos rodearnos de cosas agradables y bonitas, pues nadie ignora la gran influencia que tiene lo que nos rodea sobre el carácter y la salud. No fiemos a nadie la dirección de nuestro cuarto: sólo nosotras mismas conocemos nuestros gustos, y así será más agradable la vida entre paredes y objetos completamente a nuestro gusto.

Use usted productos  
**Roberts**  
En todas las perfumerías

un cigarrillo, tan delgado como las cuerdas de su guitarra.

—Avancemos más—dijo Carmen.

—¿Para qué?—preguntó el tuerto.

—Quiero ver bien la entrada de la casa, para estar segura de encontrarla a la luz del día.

—En ese caso, te suplico no des pasos inútiles.

—¿Qué quieres decir?

—Quiero decir, que conozco la casa y aún más, que sé a quién pertenece.

—¡Ah!—murmuró Carmen—. ¿Sabes eso, hermano mío?

—Perfectamente... La casa en cuestión, una de las más bellas, si no es la más bella de la calle del Obispo, es propiedad de uno de nuestros compatriotas, un armador español, inmensamente rico, don José Rovero. Este D. José no es joven, es viudo, y no tiene más que una hija, la señorita Anunciación... Había oído hablar de esta Anunciación como de la perla de la Habana... Ahora sé que el clamor público no exageraba nada al proclamarla una maravilla; y tú también lo sabes, hermana mía, porque es ella, sin duda alguna, la que hemos visto hace poco.

Durante algunos segundos, Carmen se sumió en una abstracción muda y profunda.

Morales fumaba su cigarrillo con una regularidad y una impasibilidad notables.

La joven levantó la cabeza.

—Y dices que ese D. José Rovero es muy rico?—preguntó.

—Quizás se verla apurado él mismo para sumar las cifras de su fortuna—respondió Morales—. Posee plantaciones de azúcar y de tabaco en todos los puntos de la isla... Cada uno de sus barcos, y tiene diez, constituiría por sí solo un capital... En cuanto a sus esclavos, no digo nada: formarían un ejército si se reunirían todos...

—Y para tanta riqueza una sola heredera?—murmuró Carmen.

—¡Dios mío, sí!... ¡La señorita Anunciación, te lo repito, es hija única! Ya ves, hermana mía, que el que se case con ella no habrá tenido una pesadilla...

Los dedos, afilados y nerviosos, de la bailarina se crisparon.

—¿Es justo eso?—exclamó con profundo despecho—. ¿Qué nombre debe darse a este absurdo azar, que prodiga todo a unos, y todo lo niega a otros?... Yo soy joven, soy bella, tengo en las venas una sangre ilustre, y sin embargo, necesito cantar, bailar, extender la mano para la limosna de algunos reales, mientras que esa mujer, que no vale más que yo, duerme todas las noches sobre una almohada llena de millones. ¡Es honrada esa Anunciación; es adúltera, es adúltera!... También me admiran a mí, porque no pueden dejar de hacerlo. Pero esta admiración es humillante y despreciativa, y el primer tuno que pasa se cree con derecho a ofrecerme un puñado de oro por un beso... ¡Esta desigualdad me irrita y me hiera! ¿Lo oyes, Morales?... Al fin me sublevé, y pretendo que todo está permitido, que todo es legítimo para el que se encuentre abajo y quiere subir arriba...

El tuerto se echó a reír.

—¡Caramba!—dijo en seguida—. ¡Hete ya por completo en mis principios!... Como tú, creo que es preciso ser rico, y que es legítimo y permitido ir a buscar la fortuna adonde se encuentra, hasta en los bolsillos de nuestro prójimo.

Carmen levantó los hombros con desprecio.

—¡Ah! ¡No te compares conmigo, hermano mío!—murmuró con voz breve y llena de desdén.

—¿Por qué no; quieres mecírmelo?

—Yo soy ambiciosa, y tú eres un bandido.

—No quiero contradecirte; pero acaso el bandido llegue más pronto a su objeto que la ambiciosa.

—Creo, en efecto—replicó Carmen—. Creo que acabarás en un puesto elevado, porque la Justicia te reclama.

—Agradezco la predicción.

—En ti sólo está el desmentirla; pero temo que no lo hagas!

La noche estaba tranquila y magnífica. Nada turbaba el profundo silencio de las calles desiertas, a no ser el aullido rónico y

## VI El hermano y la hermana.

En el momento en que el hermano y la hermana acababan de desaparecer por el zagal, las luces indicadas por Morales se aproximaron.

Muy pronto se hizo posible distinguir un cortejo compuesto de cinco personas, aunque pudiéramos decir de seis.

Dos negros de un ébano irreprochable sostenían en sus hombros un palanquín de bambú con cortinas de seda. A derecha e izquierda de este palanquín, otros dos negros llevaban antorchas.

Por último, diez pasos más adelante, un criado blanco, de elevada talla, andaba con aire majestuoso, como conviene a un criado de confianza, con una carabina al brazo y tres o cuatro pistolas introducidas en el cinturón que ceñía por encima de sus caderas la casaca de su librea.

La sexta persona era una joven de diez y siete a diez y ocho años, perfectamente bella, tendida en el palanquín con toda la pereza de una criolla y agitando sobre su fresco y gracioso rostro las plumas de mil colores de su grande abanico.

Esta joven llevaba un vestido de muselina de un color rosa pálido, que la envolvía como una nube vaporosa. Un reboso (1) rayado de púrpura y blanco cubría sus hombros virginales. Las ondas espesas de sus cabellos castaños, con reflejos dorados, encerraban con delicia su cara y hacían resaltar la espléndida blancura de su tez y el dulce brillo de sus grandes ojos azules, de diáfanas pupilas.

Alrededor de sus delicadas muñecas se retorciaban las cuadrúples vueltas de los brazaletes de coral rosa de enormes cuentas.

El pequeño cortejo avanzaba con lentitud por la callejuela.

De pronto, el criado blanco que formaba la avanzada e iba de descubierta, lanzó un grito de espanto y retrocedió dos o tres pasos. Al resplandor vacilante de las antorchas acababa de ver el cuerpo del fran-

cés y el del coronel tendidos, uno junto al otro, en el ensangrentado polvo.

El terror es comunicativo.

Los negros, que nada habían visto, respondieron al grito del criado con una exclamación mucho más pronunciada que la suya.

Había retrocedido tres pasos: ellos retrocedieron seis.

La joven se levantó y preguntó:

—¿Qué sucede?

Los negros guardaron silencio, y ella repitió su pregunta en voz más alta, añadiendo:

—Pablo, respondió, ¿qué sucede?

El criado blanco se acercó a la litera.

—Señorita—dijo—, hay dos muertos en la calle... dos hombres... en un lago de sangre.

El rostro de la joven se contrajo.

—¡Oh, Dios mío!—balbució—, desgraciados! Aseguraos de si están realmente muertos, Pablo... Quizás fuera posible, con cuidado, volverlos a la vida.

El criado obedeció.

Acompañado de uno de los negros que llevaban antorchas, se acercó a los cuerpos inanimados y los examinó uno después de otro con el mayor cuidado.

Al cabo de algunos minutos, volvió al lado de su ama y le dijo:

—Señorita, uno de ellos tiene el pecho atravesado por una estocada, que ha debido matarle sin dejarle tiempo siquiera para encomendar su alma a su santo patrono. No creo, por otra parte, que su muerte sea un accidente muy sentido; era un tunante de muy mala cara... Sus dedos están agarrados a la empuñadura de una espada que mide a lo menos cuatro pies de largo... ¡Un arma de bandido! Es un pillo menés, a lo que creo...

—Pero el otro...

—El otro no está más que desvanecido... no le he visto ninguna herida... Supongo que habrá recibido, cogido a traición, un golpe de plano de espada en la cabeza... La paja de su sombrero está como abollada y salpicada de gotitas de sangre.

—¿Tiene ese también cara de bandido, Pablo?

(1) Mantilla de seda mejicana.

## ASI SE QUIERE

Creación de RESURRECCION QUIJANO.—Letra de E. TEGLEN.—Música del maestro V. DI CHIARA.

¿Quién no recuerda de la Quijano? Compartió con Julia Fons los aplausos en aquella temporada que en Eslava organizó el maestro Lleó y que fué temporada de triples guapas, de buenas formas y de gusto para lucirlas.

Resurrección Quijano es madrileña por nacimiento; pero muy pequeña fué con su familia a Murcia, donde recibió una esmerada educación.

Aficionada al estudio y de una inteligencia despierta, aprendió francés y música, llegando a dominar el piano, y mostró grandes aficiones a la literatura.

Cuando llegaron los días en que fué preciso pensar en obtener medios de vida, pudo aprovechar Resurrección su cultura y sus aficiones y decidió dedicarse al teatro.

Debutó en el teatro Romea, de Murcia, como tiple cómica haciendo el «Piripitipi» de «El juicio oral», alcanzando éxito tan estimable, que siguió actuando en la compañía de García Ibáñez, con la que había debutado.

Cuando entró en Madrid en Eslava en la compañía de Lleó estrenó «Ninfas y sátiros», «La alegre trompetería» y otras zarzuelas de las que en aquella temporada se estrenaron.

También actuó en el teatro de la Zarzuela y en provincias como tiple cómica.

Pero el sueldo no llenaba las aspiraciones de la artista que, amante de su familia, deseaba obtener mayores recursos para proporcionar a los suyos el bienestar que anhelaba, y comprendiendo que en el género de variedades podría alcanzar mayores utilidades, decidió preparar su repertorio para debutar como cupletista.

Con el malogrado maestro Larruga preparó su repertorio, y se presentó en Romea, firmando su primer contrato con el sueldo de setenta pesetas por día.

Hubo una novedad en el debut de Resurrección Quijano. Las cupletistas que hasta aquel momento se habían presentado en el escenario de Romea vestían el traje exótico de mariposa, de talle alargado y falta de vuelo de vistosos colores y recamado de lentejuelas.

Alcanzó la hermosa artista éxito tan grande, que al aceptarse su nuevo modo de presentarse en escena, desapareció para siempre el traje de colores y lentejuelas, adoptándose el apropiado con la letra de la canción y el tipo representado.

Rápidamente ascendió la Quijano en su nuevo género, y abundaron los contrastes, en que le ofrecía cada vez mayores sueldos.

Su equilibrante temperamento le proporcionó el modo de hacer compatible su vida artística con la familiar, y supo administrarse con tal acierto, que es actualmente propietaria de un hotel magnífico en la calle de Bocángel, valorado en 25.000 duros y amueblado con gusto y «confort». Además posee en valores del Estado un capital de 40.000 duros.

No podía olvidar su pasión por la literatura, y tiene Resurrección Quijano una magnífica biblioteca que representa una importante cantidad, y que es prueba del acierto de su propietaria y de su inteligencia en la elección de obras.

Donde ha ganado más dinero ha sido en América, por lo que no es extraño su predilección por aquel país, en el que es la artista predilecta en su género, y donde cobra actualmente mil pesetas por cada día que actúa.

Se cuenta que en Perú la requiere de amores un hijo de un fallecido presidente de aquella República y que ocupa preeminente posición en la política de su país.

Hasta ahora no se sabe que Resurrección haya aceptado los amores; pero ante la insistencia del apasionado peruano, bien pudiera rendirse la fría actitud de la artista y viésemos algún día no lejano a Resurrección Quijano casada y compartiendo con su esposo los honores en la Presidencia de la República del Perú.

La mayor parte del repertorio de Resurrección es del culto periodista «Raffles», y la música, de Larruga.

Fué la creadora y popularizó el cuplé «Así se quiere», que publicamos.

Mujer de hermosura singular y de gran simpatía, hasta su ligero estrabismo, que en otra pudiera ser defecto, es en ella, al mirar fijamente, un agraciado gesto, que aumenta sus encantos.

## Letra de ASI SE QUIERE

I

A ser soldado mi novio se ha marchado  
¡qué desgraciada soy!  
¡qué desgraciada soy!  
A su regreso, le he prometido un beso,  
¡vaya si se lo doy!  
¡vaya si se lo doy!

Estrófilo

Yo aburrida  
no he de pasar la vida,  
que otro amor  
me tenga entretenida;  
que yo para esperar  
las horas de comer,  
tengo que merendar,  
que viene a ser igual.

II

El me decía que no me olvidaría,  
¡yo no lo he de dudar!  
¡yo no lo he de dudar!  
Mas yo le quiero, y claro que le espero,  
con otro en su lugar,  
con otro en su lugar,

Estrófilo

(Igual que el anterior.)

III

Que cuando venga quizá no me conviene,  
¡yo qué le voy a hacer!  
¡yo qué le voy a hacer!  
Si el sustituto resulta menos bueno,  
me casaré con él,  
me casaré con él,

Estrófilo

(Igual que el anterior.)

—Todo lo contrario, señorita...; es un hermoso joven de cara simpática... Lo creo extranjero y de buena casa... Lleva en un dedo de la mano derecha una sortija con un escudo... Su espadín no ha salido de la vaina... Si no me engaño, señorita, ese pobre joven habrá sido atacado de improviso por detrás... Creería de buena gana que el hombre de mala cara fué el agresor... Únicamente no sé cómo explicarme la muerte del bandido, porque, a la verdad, no ha sido tocado por el joven...

—¡Y qué importa todo eso!—exclamó vivamente la joven—; ahora no debemos pensar más que en una cosa: en socorrer a la víctima...

—Me atreveré a pedirlo, señorita, si lo tenéis ahí, un frasquito de sales, si queréis confiármelo...

—Sí..., sí...; tengo un frasquito... Héle aquí...

El criado se acercó al francés, se arrojó a su lado y le hizo respirar las sales contenidas en el frasco.

El joven dió algunas débiles señales de vida; sus párpados se entreabrieron, su cabeza se levantó; pero casi en seguida, sus ojos se volvieron a cerrar y su cabeza cayó hacia atrás.

—Señorita—dijo el criado, que no era extraño en absoluto a la ciencia médica—, las sales son insuficientes... El trastorno del cerebro ha debido ser terrible... Creo que necesitaría una sangría...

—¿Sois capaz de hacerla, Pablo?

—Sin duda alguna, señorita...; pero no tengo aquí ninguna de las cosas que son necesarias..., ni lancetas, ni vendas..., nada...

—Entonces es preciso, sin perder un minuto, llevar a este joven a casa de mi padre—replicó la joven—. Decid a los negros que se inclinen; voy a bajar, y pondréis a ese desgraciado en mi lugar en el palanquín...

—¿Pero y vos, señorita?

—¡Oh, yo andaré hasta allá!

—Sin embargo...

—Ni una palabra más...—interrumpió la linda habanera—, Ni una objeción...

y obrad pronto... Ya hemos esperado demasiado...

A una señal del criado blanco, los esclavos negros encorvaron en seguida sus robustas espaldas.

La joven se arrojó de la litera con la graciosa ligereza de un canario, mostrando un talle irreprochablemente encantador y digno, bajo todos conceptos, de la belleza de su rostro.

Quiso dar algunos pasos hacia delante para acercarse al herido, que dos criados levantaban ya con precaución. Pero sin duda había contado más de lo que debía con su valor y su resolución, porque se puso pálida y se tambaleó, al ver el asqueroso rostro del mejicano; rostro lleno de sangre, y al que los párpados, extremadamente abiertos, y los ojos fijos y sin luz, daban una expresión espantosa.

¡La muerte había añadido su extraño horror a aquella cara, ya de sí tan horrible!

Para no desmayarse en su primer momento de espanto, la habanera se vió obligada a sostenerse con una mano en una de las varas de la litera. No obstante, después de algunos segundos, dominó aquella emoción de terror y de disgusto, y recobró su imperio sobre sí misma; pero tuvo cuidado de no volver más la cabeza hacia el lado de aquel lago sangriento, en medio del cual yacía el cadáver de Ramiro.

La cuarta parte de un minuto bastó a los criados para llevar el cuerpo inanimado del francés y tenderlo en los muelles y perfumados cojines del palanquín.

El pequeño cortejo volvió a ponerse en marcha.

Al pasar junto al mejicano, la joven, temblando, cerró los ojos e hizo por tres veces la señal de la cruz.

El criado blanco y los cuatro esclavos murmuraron a media voz:

—De profundis clamavi ad te, Domine... Domine, exaudi deprecationem meam...

En el momento en que la litera y su escolta acababan de abandonar la callejuela, para volver a la izquierda en la calle del Obispo, Carmen y Morales salieron del zagal, desde donde les había sido po-

sible ver en todos sus detalles la escena que acabamos de narrar.

—¡Y bien!—dijo el tuerto con una sonrisa irónica, en la que, a la luz del día, hubiera sido fácil ver una fuerte dosis de burla—. Y bien, hermana mía; ya estás tranquila con respecto a tu protegido... Yo te garantizo que los cuidados no le faltarán, y añadiré que serán prodigados por una linda enfermera.

Carmen, con la cabeza baja, permaneció muda.

—¿Cómo?—añadió Morales—. ¿Por ventura esta joven no tiene la dicha de agradarte? ¡Francamente, en ese caso serías difícil! Veamos. ¿Cómo la encuentras?

—Muy bella—dijo Carmen lacónicamente.

—¿Y no menos rica que bella, sin duda?...—continuó el tuerto, con un acento burlón que no se tomaba el trabajo de ocultar—. A propósito, hermana mía, ¿no sabes...?

—¿El qué?

—Yo no me extrañaría de que dentro de poco tu protegido hiciera arder velas y decir misas por el reposo del alma del mejicano. Creo que ese pobre diablo de coronel acaba de hacerle un favor muy grande...

—¿Pretendiendo asesinarle?

—Justamente.

—No te comprendo, Morales.

—Soy, sin embargo, tan claro como el agua de un manantial... He ahí un joven hermoso y herido, introducido en la casa de una bella joven, que tomará, sin duda alguna, por lo serio el bonito papel de ángel salvador... ¿Qué debe resultar de esta situación?

—¿Qué se yo?

—Si tú no lo sabes, yo lo adivino. El hermoso joven y la bella enfermera se enamorarán en una pasión viva y encantadora; allanarán las dificultades, si existen; triunfarán de los obstáculos, si se presentan, y he aquí un asesinato que terminará con un matrimonio.

Carmen guardó silencio, y se contentó con mover la cabeza.

—¿Por qué no me respondes?—preguntó Morales.

—No tengo nada que decirte.

—¿Podría creerse que los risueños cuadros que acabo de desplegar a tus ojos no son de tu gusto...?

—¡Estás loco, Morales, y eres malo!

—¡Malo!... ¿Yo?... ¿Acaso es porque me solazo en predecir a tu protegido un porvenir de ventura?... Deberías alegrarte, a lo que creo, puesto que ese joven te interesa; porque en fin, su felicidad sin límites, su matrimonio, su fortuna, todo te lo deberá. Tú eres, en realidad, la causa única de su altercado con el mejicano. Ahora bien, sin ese altercado, Ramiro no hubiera pensado en asesinar al francés, y yo no hubiera matado a Ramiro... Y bien, pobre hermana mía, el mundo es ingrato, hasta tal punto, que no se pensaré, estoy seguro, en invitarnos a la boda... Y si cometieramos la imprudencia de presentarnos sin invitación, se nos echaría a la calle, a pesar de ser descendientes del rey Boabdil, como somos.

Durante este diálogo, o más bien, durante el largo monólogo de Morales, el hermano y la hermana habían seguido a distancia la litera, en la que llevaban al joven francés.

Después de un cuarto de hora de marcha por la calle del Obispo, la litera y su escolta se pararon ante una canceja que cubrían, con su sombra espesa, árboles más que seculares.

El criado blanco sacó de uno de sus bolsillos una gruesa llave, con la cual abrió.

La joven, el palanquín y los portaantorchas atravesaron el dintel.

Oyóse el ruido de la pesada cancela, que giraba al cerrarse; después, todo desapareció, y la calle del Obispo volvió a verse sumergida en una oscuridad relativa, porque en 1770 las calles de la Habana no estaban alumbradas mas que por el celeste reverbero que se llama Luna.

Morales había hecho alto con su hermana bajo el vestíbulo de una puerta, cuando el pequeño cortejo se paraba, y se ocupaba concienzudamente en hacer con los dedos